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editorial

Του ΒΑΣΙΛΗ ΒΑΣΔΕΚΗ,
Πρύτανη του ΟΠΑ

Οι απόφοιτοί μας, οι πρεσβευτές μας
Με την έναρξη της νέας χρονιάς είναι γνωστό ότι έχουμε προγραμματίσει το 1ο Συνέδριο των Αποφοί-
των του ΟΠΑ στις 17 Ιανουαρίου.

Αλλά και των αποφοίτων της ΑΣΟΕΕ βέβαια, δεδομένου ότι πραγματοποιείται για πρώτη φορά και αφο-
ρά σε όλες και όλους τους εν ζωή αποφοίτους μας. Άλλωστε, ακόμα και τώρα, πάρα πολλοί αναφέρο-
νται στο όνομα ΑΣΟΕΕ όταν μιλούν για το ΟΠΑ. Παρεμπιπτόντως, για τον λόγο αυτόν δημιουργήσαμε 
και μια αναμνηστική-συλλεκτική μπλούζα με το παλιό σήμα και το όνομα της ΑΣΟΕΕ.

Το σημαντικό, όμως, του γεγονότος του 1ου Συνεδρίου είναι ότι θα βρεθούμε όλοι μαζί, όλες οι γενιές 
που απαριθμούν 80.000 αποφοίτους και βρίσκονται παντού, σε όλους τους οργανισμούς και τις επι-
χειρήσεις και σε κάθε στάδιο της ιεραρχίας τους. Θα είναι μια μοναδική συμπεριληπτική συνάντηση με 
απώτερο σκοπό την έναρξη μιας αμφίδρομης επικοινωνίας που μόνο οφέλη μπορεί να έχει τόσο για 
το Πανεπιστήμιο όσο και για τους ίδιους τους αποφοίτους. Επίσης, να σημειώσω ότι ο σκοπός είναι 
διπλός, δεδομένου ότι όλα τα καθαρά έσοδα, τα οποία θα προέλθουν από τις χορηγίες των εταιρειών 
που θα συμμετέχουν και από τις πιθανές αγορές προϊόντων με το σήμα του ΟΠΑ-ΑΣΟΕΕ, θα αποτελέ-
σουν το «καύσιμο» για να δημιουργήσουμε ένα υπερσύγχρονο αναγνωστήριο στη Βιβλιοθήκη του κε-
ντρικού κτιρίου του ΟΠΑ. 

Το Συνέδριο θα είναι ανοικτό για όλες και όλους τους αποφοίτους, χωρίς εισιτήριο. Έχει τίτλο που 
άπτεται των επιστημονικών πεδίων του ΟΠΑ και θα συζητηθούν επίκαιρα και σύγχρονα θέματα που 
αφορούν στην Οικονομία, την Επιχειρηματικότητα και την Τεχνολογία της Πληροφορίας. Αποτελείται 
από 8 πάνελ, το καθένα από τα οποία πραγματεύεται σύγχρονα θέματα που αντιπροσωπεύουν αντικεί-
μενα του καθενός από τα οκτώ προπτυχιακά Τμήματα σπουδών, ενώ στα πάνελ συμμετέχουν Καθηγητές 
των Τμημάτων, απόφοιτοι του ΟΠΑ και υψηλόβαθμα στελέχη της αγοράς.

Οι απόφοιτοι θα έχουν την ευκαιρία να συναντήσουν άλλους απόφοιτους της γενιάς τους ή διαφορετι-
κών γενεών, Καθηγητές τους, εταιρείες και στελέχη της αγοράς, να αναζητήσουν συνεργασίες ή εργασία 
μέσω του Γραφείου Διασύνδεσης, να δουν το έργο και τις δυνατότητες του Κέντρου Επιχειρηματικότη-
τας και Καινοτομίας, να μάθουν για τα Προγράμματα Κατάρτισης του Κέντρου Διά Βίου Μάθησης και 
τα Μεταπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών, να περιηγηθούν στη Βιβλιοθήκη του ΟΠΑ και να δανειστούν 
βιβλία, αλλά και να φωτογραφηθούν, να γράψουν τις αναμνήσεις τους και να εκδηλώσουν ενδιαφέρον 
συμμετοχής στις ποικίλες δραστηριότητες του ΟΠΑ.

Πέρα από το Συνέδριο λοιπόν, θα είναι και μια μεγάλη γιορτή για τους αποφοίτους μας και ευελπι-
στούμε να έρθουν όσο το δυνατόν περισσότεροι. Σας περιμένουμε να επιστρέψετε στο σπίτι σας και 
μαζί να οραματισθούμε το μέλλον του ΟΠΑ και να υλοποιήσουμε δράσεις που θα είναι χρήσιμες για 
όλα τα μέλη της κοινότητας του ΟΠΑ.

Στο τρέχον τεύχος πραγματευόμαστε ένα μεγάλο θέμα της ελληνικής και παγκόσμιας οικονομίας, την 
αγορά των ακινήτων. Ένα σύνθετο και πολυπαραγοντικό ζήτημα, πλευρές του οποίου προσπαθούν να 
φωτίσουν οι εξαίρετοι συγγραφείς του ειδικού αφιερώματος.

Εκ μέρους της διοίκησης και των Πρυτανικών Αρχών του ΟΠΑ, σας εύχομαι Χρόνια Πολλά με 
υγεία και ένα ειρηνικό και δημιουργικό νέο έτος! 

Άλλη μία σημαντική διεθνή διάκριση πέτυχε η 
Σχολή Διοίκησης Επιχειρήσεων του Οικονομι-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών, καθώς κατατάχθη-
κε στα 300 κορυφαία Business Schools στον 
κόσμο για το 2025 από τον έγκριτο διεθνή 
οργανισμό αξιολόγησης Eduniversal.
Τα κριτήρια κατάταξης περιλαμβάνουν τη διεθνή 
φήμη των Σχολών, τις ακαδημαϊκές πιστοποιή-
σεις, την παρουσία τους σε άλλες παγκόσμιες 
κατατάξεις, τη συμμετοχή σε διεθνείς εκπαιδευ-
τικούς οργανισμούς, καθώς και τις ψήφους των 
Κοσμητόρων από 1.000 Σχολές σε 153 χώρες.
Με βάση αυτά, τα Business Schools κατατάσ-

σονται σε πέντε επίπεδα διάκρισης. Η Σχολή 
του ΟΠΑ έλαβε 4 αστέρια και εντάχθηκε στη 
δεύτερη υψηλότερη κατηγορία, την «4 Palmes 
League – Top Business Schools», ανάμεσα σε 
Σχολές διεθνούς κύρους. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι είναι το μοναδικό 
Business School δημόσιου ελληνικού πανε-
πιστημίου στην κατηγορία αυτή.
Η διάκριση επιβεβαιώνει την ακαδημαϊκή 
αριστεία που αποτελεί διαχρονική αξία του 
Ιδρύματος και αναδεικνύει το υψηλό επίπεδο 
του διδακτικού και ερευνητικού του έργου, 
καθώς και την ποιότητα των αποφοίτων του.

Το ΟΠΑ σταθερά στην κορυφή
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Η Σχολή Διοίκησης Επιχειρήσεων στην ελίτ των 300 Top Business Schools παγκοσμίως
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Το προφίλ του Έλληνα 
εθελοντή το 2025
Νέα πανελλήνια έρευνα του Οικονομικού  
Πανεπιστημίου Αθηνών και της Humanity Greece  
με την υποστήριξη του Ομίλου Μοτοδυναμική

Του ΑΝΔΡΈΑ ΕΥΑΓΓΕΛΆΤΟΥ, 
Εργαστηριακού Διδακτικού 
Προσωπικού της Σχολής 
Διοίκησης Επιχειρήσεων και 
στελέχους του Εργαστηρίου 
Επιχειρησιακής Επικοινωνίας 
του ΟΠΑ, επιστημονικά 
υπεύθυνου της έρευνας

Ο 
εθελοντισμός στην 
Ελλάδα αποκτά για 
πρώτη φορά επι-
στημονική αποτύ-
πωση μέσα από τη 

μελέτη «Το προφίλ του Έλληνα 
εθελοντή 2025», που υλοποιήθη-
κε από το Εργαστήριο Επιχειρη-
σιακής Επικοινωνίας του Οικο-
νομικού Πανεπιστημίου Αθηνών 
σε συνεργασία με τη Humanity 
Greece και με την υποστήριξη της 
Motodynamics. Η συγκεκριμένη 
έρευνα αποτελεί την πρώτη ολο-
κληρωμένη προσπάθεια χαρτο-
γράφησης του εθελοντισμού στη 
χώρα μας, συνδυάζοντας ποσο-
τικά και ποιοτικά δεδομένα, και 
λαμβάνοντας υπόψη της τη διε-
θνή μεθοδολογία, προκειμένου 
να αποτυπωθούν το προφίλ, τα 
κίνητρα και οι προκλήσεις που 
ενθαρρύνουν ή αποθαρρύνουν τη 
συμμετοχή των πολιτών σε εθε-
λοντικές δράσεις.
Η μελέτη ολοκληρώθηκε τον Νο-
έμβριο του 2025 και βασίστη-
κε σε αντιπροσωπευτικό δείγμα 
2.333 πολιτών από τέσσερις με-
γάλες αστικές περιοχές (Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη, Πάτρα και Κρήτη) 
ενώ περιλάμβανε επίσης εις βά-
θος συνεντεύξεις με 32 στελέχη 
μεγάλων εθελοντικών οργανι-
σμών. Τα δεδομένα συλλέχθη-
καν μέσω αυτοματοποιημένων 
τηλεφωνικών συνεντεύξεων, 
ηλεκτρονικών ερωτηματολογίων 
και προσωπικών τηλεφωνικών 
συνεντεύξεων, διασφαλίζοντας 
την αξιοπιστία και τη γεωγραφι-
κή αντιπροσωπευτικότητα του 
δείγματος. Το βασικό θεωρητικό 
μοντέλο που χρησιμοποιήθηκε 
στηρίχθηκε στο διεθνώς ανα-
γνωρισμένο θεωρητικό μοντέλο 
Volunteer Functions Inventory 
(VFI) επεκτείνοντάς το. Το μοντέ-
λο VFI επιτρέπει την κατανόηση 
των ψυχολογικών και κοινωνι-
κών κινήτρων που ενθαρρύνουν 
τη συμμετοχή στον εθελοντισμό. 
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39 ετών παρουσιάζουν χαμηλό-
τερη συμμετοχή, πιθανώς λόγω 
επαγγελματικών και οικογενεια-
κών υποχρεώσεων.
Τα βασικότερα κίνητρα που 
πρoωθούν τη συμμετοχή των πο-
λιτών σε εθελοντικές δραστηρι-
ότητες είναι: πρώτον, οι αξίες 
του εθελοντισμού (αλληλοβοή-
θεια, συμπόνια και προσφορά 
στον συνάνθρωπο), δεύτερον η 
ευκαιρία για μάθηση, απόκτηση 
εμπειρίας και προσωπική εξέλιξη 
μέσω της συμμετοχής σε εθελο-
ντικές δραστηριότητες, τρίτον 
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το καλό παράδειγμα των άλλων 
(κοινωνικό πρότυπο), και τέταρ-
τον η ψυχολογική ικανοποίηση 
μέσω της ενίσχυσης του Εγώ που 
πηγάζει από τη συνεισφορά στο 
κοινό καλό. 
Στον αντίποδα, οι σημαντικό-
τεροι ανασταλτικοί παράγο-
ντες σχετίζονται με την έλλειψη 
ελεύθερου χρόνου, την περιορι-
σμένη  οικονομική δυνατότητα 
σε συνδυασμό με την απουσία 
ενδιαφέροντος για συγκεκριμέ-
νες εθελοντικές δράσεις, την έλ-
λειψη σχετικής ενημέρωσης και 

εκπαίδευσης και σε αρνητικές 
εμπειρίες του παρελθόντος από 
την ανεπαρκή οργάνωση εθελο-
ντικών δράσεων. 
Παράλληλα, αναδεικνύεται η 
ανάγκη για καλύτερη επικοινω-
νία και πληροφόρηση σχετικά 
με τις διαθέσιμες εθελοντικές 
ευκαιρίες. Η ενημέρωση των 
εθελοντών από τα μέσα (media) 
γίνεται κυρίως μέσω κοινωνικών 
δικτύων και του προσωπικού δι-
κτύου επαφών, γεγονός που υπο-
γραμμίζει τη σημασία των νέων 
τεχνολογιών και των άτυπων δι-
κτύων που έχουν διαμορφωθεί 
στην προώθηση της εθελοντικής 
συμμετοχής.

Οι τομείς δράσης
Η έρευνα καταγράφει ότι οι εθε-
λοντικές δράσεις επικεντρώνο-
νται σε τομείς όπως η κοινωνι-
κή αλληλεγγύη, η προστασία του 
περιβάλλοντος και των ζώων, η 
υγεία, η εκπαίδευση και ο πολι-
τισμός. Οι τομείς αυτοί συγκε-
ντρώνουν τη μεγαλύτερη κινη-
τοποίηση πολιτών, αποτελώντας 
πυλώνες κοινωνικής συνοχής και 
ενεργού συμμετοχής στην κοι-
νωνία των πολιτών. Η παρούσα 
μελέτη διαμορφώνει ένα σημείο 
αναφοράς για τον εθελοντισμό 
στη χώρα μας. Για πρώτη φορά 
διαθέτουμε ποσοτικά και ποιοτι-
κά δεδομένα που αποτυπώνουν 
όχι μόνο ποιοι είναι οι εθελοντές, 
αλλά και ποιοι παράγοντες και 
με τι βαρύτητα επηρεάζουν τη 
στάση τους απέναντι στην εθε-
λοντική δραστηριοποίηση. Η 
συνεργασία του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών με τη 
Humanity Greece και η υποστή-
ριξη της Motodynamics δείχνουν 
στην πράξη πώς η ακαδημαϊκή 
γνώση, η κοινωνική δράση και 
η επιχειρηματική υπευθυνότητα 
μπορούν να συνενωθούν προς 
όφελος της κοινωνίας».
Η μελέτη «Το προφίλ του Έλλη-
να εθελοντή 2025» καλύπτει ένα 
σημαντικό κενό στην ερευνητι-
κή καταγραφή του εθελοντισμού 
στην Ελλάδα. Τα ευρήματά της 
Πανελλήνιας Έρευνας αποτε-
λούν πολύτιμο εργαλείο για τον 
σχεδιασμό πολιτικών ενεργοποί-
ησης εθελοντών, την ενίσχυση 
των εθελοντικών οργανώσεων 
της κοινωνίας των πολιτών και 
τη χάραξη στρατηγικών για τη 
διεύρυνση της συμμετοχής των 
πολιτών σε δράσεις κοινωνικού 
οφέλους. Η πλήρης έκθεση της 
έρευνας και τα αναλυτικά απο-
τελέσματα είναι διαθέσιμα μέσω 
του Τμήματος Επικοινωνίας του 
ΟΠΑ και της Humanity Greece.

Αξίες εθελοντισμού

Απόκτηση Γνώσης/Εμπειρίας μέσω Εθελοντισμού

Επίδραση Κοινωνικού Προτύπου στον Εθελοντισμό

Ενίσχυση του Εγώ

0,35
0,27
0,14
0,10

Τα νούμερα δείχνουν την ισχύ της επίδρασης των 4 παραγόντων στην Πι-
στότητα στον εθελοντισμό. Αυτό που κυρίως ενδιαφέρει είναι η μεταξύ 
τους σχέση (των αριθμών). Για παράδειγμα η επίδραση των Αξιών του εθε-
λοντισμού (0,35) είναι τρισήμισυ φορές ισχυρότερη από την Ενίσχυση του 
Εγώ (0,10) καθώς 0,35 = 3,5 * 0,10. Έτσι εντοπίζουμε ποιος παράγοντας 
επίδρασης είναι ισχυρότερος και μπορούμε να σχεδιάσουμε τις κατάλλη-
λες ενέργειες για την ενίσχυση του εθελοντισμού.

ΟΙ 4 ΠΑΡΆΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΙΔΡΟΎΝ (ΕΠΗΡΕΆΖΟΥΝ) 
ΘΕΤΙΚΆ ΣΤΗΝ ΠΙΣΤΌΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΌ

Τα ευρήματα της έρευνας αναδει-
κνύουν ότι ο εθελοντισμός στην 
Ελλάδα αποτελεί μια υπαρκτή 
και δυναμική μορφή κοινωνικής 
συμμετοχής (το 40,5% του δείγ-
ματος δηλώνουν εθελοντές), η 
οποία χαρακτηρίζεται από υψηλό 
επίπεδο ευαισθητοποίησης και 
διάθεση για κοινωνική προσφο-
ρά. Οι συμμετέχοντες είναι κατά 
κύριο λόγο πολίτες με ανώτερη ή 
ανώτατη εκπαίδευση και έντονη 
κοινωνική συνείδηση. 

Πλειοψηφία οι γυναίκες
Οι γυναίκες εκπροσωπούν το 
70% του δείγματος, γεγονός που 
αντικατοπτρίζει τη μεγαλύτερη 
διάθεσή τους να συμμετέχουν σε 
δράσεις κοινωνικού χαρακτήρα 
με παράλληλη ισχυρότερη στάση 
εθελοντικής ευαισθητοποίησης, 
ενώ οι άνδρες αντιπροσωπεύουν 
το 30% του δείγματος, έχοντας 
επίσης θετική στάση ως προς τον 
εθελοντισμό, αλλά με μικρότερη 
ευαισθητοποίηση έναντι των γυ-
ναικών. Η πιο ενεργή ηλικιακή 
ομάδα είναι εκείνη των 40 έως 
59 ετών, ενώ οι ηλικίες 30 έως 

1 Διαφωνώ απολύτως 
2 Διαφωνώ πολύ 
3 Διαφωνώ λίγο 

4 Ουδέτερος 
5 Συμφωνώ λίγο 
6 Συμφωνώ πολύ

7 �Συμφωνώ  
απολύτως



Ευρήματα για την ελληνική αγορά

- Εμπιστοσύνη και διαφάνεια 
(Καθησυχάστε τους πελάτες): 
Ενίσχυση της εμπιστοσύνης των 
πελατών μέσω διαφάνειας σχε-
τικά με τις χρεώσεις και τα επι-
τόκια καθώς και την προστασία 
των δεδομένων τους.

- Εξατομίκευση (Να θυμάστε 
τους πελάτες): Αξιοποίηση δε-
δομένων και αναλύσεων για την 
κατανόηση των αναγκών και 
προτιμήσεων των πελατών και 
αντίστοιχη προσαρμογή των 
προϊόντων, υπηρεσιών και συμ-
βουλών.

- Εξυπηρέτηση πελατών και κα-
νάλια (Ενθουσιάστε τους πελά-
τες): Προσφορά μιας ομαλής, 
συνεκτικής και ολοκληρωμένης 
εμπειρίας σε όλα τα κανάλια 
εξυπηρέτησης, διασφαλίζοντας 
ουσιαστικές αλληλεπιδράσεις.

- Ανταγωνιστικά οικονομικά 
οφέλη (Ανταμείψτε τους πε-
λάτες): Επίτευξη σωστής ισορ-
ροπίας μεταξύ μιας δίκαιης 
τιμολόγησης και προσφοράς 
σαφούς, απτής αξίας και αντα-
μοιβών που έχουν απήχηση 
στους πελάτες.

Οι καταναλωτές στην 
Ελλάδα είναι διχασμένοι 
σχετικά με τη χρήση  
της τεχνητής νοημοσύνης 
από τις τράπεζες  
και ανήσυχοι για  
τα δεδομένα τους
Μόνο 27% των ερωτηθέντων 
επιθυμεί την εκτενή χρήση της 
τεχνητής νοημοσύνης από τις 
τράπεζες για την ανάλυση 
των προσωπικών και οικονο-
μικών του δεδομένων, ώστε 
να λαμβάνει πιο εξατομικευ-
μένες υπηρεσίες, με πολλούς 
να επικαλούνται ανησυχίες 
για την ιδιωτικότητα (56%) ή 
την ασφάλεια των δεδομένων 
τους (53%). Επιπλέον, αν και 
οι περισσότεροι πελάτες (69%) 
εμπιστεύονται τις τράπεζές 
τους για την προστασία των 
προσωπικών τους δεδομένων, 
το 85% εκφράζει ανησυχίες 
για τον τρόπο χρησιμοποίη-
σής τους.
Παρ’ όλα αυτά, οι καταναλω-
τές βλέπουν και ορισμένα οφέ-
λη από τη χρήση της τεχνητής 
νοημοσύνης στις τραπεζικές 
υπηρεσίες. Συγκεκριμένα, 64% 

δηλώνει πρόθυμο να χρησιμο-
ποιήσει έναν ψηφιακό βοηθό 
τεχνητής νοημοσύνης για ερ-
γασίες όπως η αποφυγή κα-
θυστερημένων πληρωμών ή η 
παρακολούθηση υπολοίπου 
λογαριασμού, αν και μόλις το 
25% δηλώνει ικανοποιημένο 
από τους ψηφιακούς βοηθούς 
που παρέχουν σήμερα οι τρά-
πεζες.
Για να ενισχύσουν την εμπι-
στοσύνη στις λύσεις τεχνητής 
νοημοσύνης, οι τράπεζες οφεί-
λουν να είναι διαφανείς σχε-
τικά με τον τρόπο χρήσης της 
τεχνολογίας στην επεξεργασία 
δεδομένων και να παρέχουν 
στους πελάτες περισσότερο 
έλεγχο στην εξατομίκευση που 
επιτυγχάνεται από την τεχνητή 
νοημοσύνη.

Αλλα ενδιαφέροντα 
ευρήματα της μελέτης  
στην ελληνική αγορά
- Επιτόκια καταθέσεων: Αν και 
το 78% των πελατών δηλώνει 
ότι τα επιτόκια είναι σημαντι-
κός παράγοντας στην επιλογή 
τράπεζας, το 60% δεν γνωρίζει 

Η 
διετής μελέτη «Ac-
centure Banking 
Consumer Study», 
η οποία βασίστηκε 
σε έρευνα 49.300 

καταναλωτών από 39 χώρες 
σχετικά με τις προτιμήσεις και 
τη συμπεριφορά τους απέναντι 
στις τράπεζες, συμπεριλαμβα-
νομένων 1.000 ερωτηθέντων 
από Ελλάδα, διαπίστωσε ότι 
οι τράπεζες που θα επαναοι-
κοδομήσουν πιο προσωπικές 
σχέσεις με τους πελάτες τους 
και θα τους υποστηρίξουν ου-
σιαστικά μπορούν να επιτύχουν 
σημαντική αύξηση των οργανι-
κών εσόδων τους.
Συγκεκριμένα, η ανάλυση της 
Accenture έδειξε ότι οι τράπεζες 
στην Ευρώπη με τα υψηλότερα 
advocacy scores – όπου δηλαδή 
οι πελάτες τους όχι απλά εκτι-
μούν την τράπεζά τους, αλλά και 
τη συστήνουν ενεργά σε άλλους 
– αύξησαν τα έσοδά τους 1,7 
φορές ταχύτερα, ενώ οι πελά-
τες τους έχουν κατά μέσο όρο 
περισσότερα προϊόντα και μεγα-
λύτερη έκθεση (share of wallet).
Αυτό συμβαίνει σε μια περίοδο 
όπου η ψηφιοποίηση καθιστά 
τη σχέση με την τράπεζα πιο συ-
ναλλακτική και απρόσωπη, με 
αποτέλεσμα τη μείωση της πι-
στότητας των πελατών. Αν και το 
72% των πελατών στην Ελλάδα 
παραμένει στην κύρια τράπεζά 
του για περισσότερα από επτά 
χρόνια, το 85% συνεργάζεται 
παράλληλα και με άλλες τράπε-
ζες. Μάλιστα, στην Ελλάδα το 
21% των καταναλωτών χρησι-
μοποιεί κάποια ψηφιακή τράπε-
ζα (ως κύρια ή δευτερεύουσα). 
Ωστόσο, μόνο το 2% εξ αυτών 
δηλώνει μια πλήρως ψηφιακή 
τράπεζα ως την κύρια τράπεζά 
του, τη στιγμή που το αντίστοιχο 
ποσοστό στη Μ. Βρετανία αγγί-
ζει το 10%.
Βάσει των ευρημάτων της μελέ-
της, για την ενίσχυση της υπο-
στήριξης των πελατών και την 
αντιμετώπιση της φθίνουσας πι-
στότητάς τους, προτείνεται στις 
τράπεζες να επικεντρωθούν σε 
τέσσερις βασικούς πυλώνες:
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Το 73% των καταναλωτών θεωρεί την προσωποποιημένη 
εξυπηρέτηση ιδιαίτερα σημαντική, ωστόσο παρουσιάζεται 
επιφυλακτικό απέναντι στην τεχνητή νοημοσύνη 
– ένα εργαλείο «κλειδί» για την επίτευξή της

το τρέχον επιτόκιο του λογα-
ριασμού του.

- Τα δίκτυο λιανικής παραμέ-
νει σημαντικό: Το 70% των 
πελατών δηλώνει ότι τους 
αρέσει να βλέπουν υποκατα-
στήματα τραπεζών στη γειτο-
νιά τους, καθώς αυτό αποδει-
κνύει τη σταθερότητα και τη 
διαθεσιμότητα της τράπεζας, 
ενώ το 76% απευθύνεται σε 
αυτά για την επίλυση σύνθε-
των ζητημάτων.

- Οι καταναλωτές δεν εμπι-
στεύονται πάντα τις προτάσεις 
της τράπεζάς τους: Σχεδόν 
60% αισθάνεται – τουλάχι-
στον κάποιες φορές – ότι τους 
προωθούνται προϊόντα που 
ωφελούν περισσότερο την 
τράπεζα παρά τους ίδιους. 
Αυτό μπορεί να διαβρώσει 
την εμπιστοσύνη και να απο-
θαρρύνει την περαιτέρω συ-
νεργασία.

Ο σημαντικότερος παράγο-
ντας επιλογής τράπεζας εί-
ναι η ασφάλεια δεδομένων, 
η προστασία από απάτη και 
η ιδιωτικότητα – με το 93% 
των ερωτηθέντων να τα θεωρεί 
κρίσιμα. Αυτοί οι παράγοντες 
είναι καθοριστικοί για τη δια-
τήρηση της εμπιστοσύνης και 
πρέπει να αντιμετωπίζονται 
ως κάτι περισσότερο από μια 
απλή άσκηση συμμόρφωσης.



Η 
σύγχρονη βιομηχα-
νία αντιμετωπίζει 
μεγάλες πιέσεις. 
Οι επιχειρήσεις 
καλούνται να υιο-

θετήσουν προηγμένες τεχνολογί-
ες, να διαχειριστούν διαταραχές 
στην παγκόσμια εφοδιαστική 
αλυσίδα και να ανταποκριθούν 
στην αυξανόμενη ζήτηση για 
εξατομικευμένα προϊόντα. Για 
να αντεπεξέλθουν σε αυτές τις 
προκλήσεις, τα εργοστάσια πρέ-
πει να είναι πιο ευέλικτα από 
ποτέ. Η σημαντικότερη ικανό-
τητα πλέον είναι η δυνατότη-
τα γρήγορης προσαρμογής στις 
αλλαγές.

Πώς όμως επιτυγχάνεται 
η ευελιξία στην πράξη;
Από αυτό το νέο τοπίο προκύ-
πτουν εύλογα ερωτήματα: Πώς 
μπορούν οι βιομηχανίες να γί-
νουν πραγματικά ευέλικτες; Πώς 
θα ανταποκριθούν έγκαιρα στις 
διακυμάνσεις της ζήτησης, στις 
τεχνολογικές αλλαγές και στις 
αναταράξεις της αλυσίδας εφο-
διασμού;
Εδώ έρχεται να απαντήσει το 
ευρωπαϊκό έργο MODAPTO, 
με τη συμμετοχή του Οικονο-
μικού Πανεπιστημίου Αθηνών 
και του Εργαστηρίου Ηλεκτρονι-
κού Εμπορίου και Ηλεκτρονικού 
Επιχειρείν ELTRUN, που πρω-
τοστατούν στον μετασχηματισμό 
της βιομηχανίας.
Το κλειδί βρίσκεται στην αξι-
οποίηση των Ψηφιακών Διδύ-
μων (Digital Twins), εικονικών 
αντιγράφων που αναπαριστούν 
κάθε επιμέρους μονάδα παρα-
γωγής, όπως ρομπότ, γραμμές 
συναρμολόγησης ή άλλες βιο-
μηχανικές διεργασίες. Το έργο 
MODAPTO ψηφιοποιεί αυτές τις 
μονάδες, επιτρέποντάς τους να 
λειτουργούν και σε ένα ψηφια-
κό περιβάλλον, όπου παρακο-
λουθούνται και αξιολογούνται 
σε πραγματικό χρόνο.
Κάθε μονάδα παραγωγής, μέ-
σω του Ψηφιακού Διδύμου 
της, συνδέεται με ένα έξυπνο 
σύστημα διαχείρισης, το οποίο 
παρακολουθεί και αναλύει τη 
λειτουργία της σε πραγματικό 
χρόνο. Το σύστημα αυτό εντο-
πίζει δυναμικά περιθώρια βελ-

Του ΣΤΑΎΡΟΥ ΛΟΥΝΉ, 
PhD, κύριου Ερευνητή 

ELTRUN - E-Βusiness 
Research Center του ΟΠΑ

ΕΥΕΛΙΚΤΗ ΚΑΙ ΕΞΥΠΝΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ

Η προϋπόθεση για τη βιομηχανία του αύριο
Πιλοτικές εφαρμογές σε 
πραγματικά βιομηχανικά 
περιβάλλοντα
Οι καινοτόμες λύσεις δοκιμά-
στηκαν πιλοτικά σε τρεις δια-
φορετικές βιομηχανικές επι-
χειρήσεις, αναδεικνύοντας 
στην πράξη όχι μόνο τα οφέ-
λη, αλλά και τις προκλήσεις 
που συνεπάγεται η ενσωμά-
τωσή τους στην παραγωγική 
διαδικασία.

1. �FFT – Ρομποτικά συστήματα 
στην αυτοκινητοβιομηχανία

Η γερμανική FFT είναι διεθνής 
προμηθευτής προηγμένων συ-
στημάτων αυτοματισμού για 
την αυτοκινητοβιομηχανία. Στο 
πιλοτικό έργο αξιολογήθηκαν 
τέσσερις ρομποτικές διατάξεις 
με στόχο τη βελτιστοποίηση 
απόδοσης και ενεργειακής κα-
τανάλωσης. Μέσω Ψηφιακών 
Διδύμων και προσομοιώσεων 
επιτεύχθηκε μείωση εκπομπών 
και βελτίωση της ρομποτικής 
κίνησης, αναδεικνύοντας τη 
δυναμική της ευέλικτης ρομπο-
τικής παραγωγής.

2. �SEW - Ανασχεδιασμός γραμ-
μής παραγωγής με επίκε-
ντρο την ευελιξία

Η SEW-Eurodrive, εταιρεία που 
προσφέρει λύσεις αυτοματισμού 
για τη βιομηχανία, δοκίμασε 
έναν νέο τρόπο οργάνωσης της 
παραγωγής: αντί για μια σταθε-
ρή, συνεχόμενη γραμμή παραγω-
γής, χρησιμοποίησε μικρότερες, 
πιο ευέλικτες μονάδες που μπο-
ρούν να αλλάζουν πιο εύκολα 
σαν μικρές αυτόνομες γραμμές 
παραγωγής εντός της μεγάλης 
γραμμής παραγωγής. Με αυτή 
την αλλαγή, κατάφερε να μει-
ώσει τα «μποτιλιαρίσματα» στη 
γραμμή, να επεξεργάζεται πα-
ραγγελίες πιο γρήγορα και να 
κάνει καλύτερη διαχείριση του 
εξοπλισμού της χάρη στον πιο 
πιο έξυπνο προγραμματισμό και 
στην πιο έγκαιρη συντήρηση.

3. �CRF & Iltar-Italbox - Εξυπνη 
διαχείριση εξαρτημάτων 
στην εφοδιαστική αλυσίδα

Στο πιλοτικό πρόγραμμα των 
εταιρειών CRF και Iltar-Italbox, 
που δραστηριοποιούνται στην 

εφοδιαστική αλυσίδα της αυ-
τοκινητοβιομηχανίας, ανα-
πτύχθηκαν «έξυπνα» κιβώτια 
μεταφοράς εξαρτημάτων με 
ενσωματωμένους αισθητήρες. 
Τα κιβώτια αυτά μπορούσαν 
να γεμίσουν πιο εύκολα και με 
μεγαλύτερη ακρίβεια, είτε από 
ρομπότ είτε από εργαζομένους. 
Χάρη στην ψηφιακή επικοινω-
νία μεταξύ των κιβωτίων και των 
ρομπότ, η διαδικασία φόρτωσης 
έγινε κατά 25% ταχύτερη, ενώ 
βελτιώθηκε η ανίχνευση πιθα-
νών φθορών και επιτεύχθηκε 
πλήρης παρακολούθηση της 
θέσης κάθε κιβωτίου στην πα-
ραγωγή.
Οι πιλοτικές εφαρμογές απέδει-
ξαν στην πράξη ότι οι ευέλικτες 
γραμμές παραγωγής, που μπο-
ρούν εύκολα να αλλάζουν ή να 
προσαρμόζονται ανάλογα με τις 
ανάγκες, αποτελούν κρίσιμο ερ-
γαλείο για κάθε βιομηχανία που 
θέλει να ανταποκρίνεται αποτε-
λεσματικά στις αλλαγές και να 
παραμένει ανταγωνιστική.
Σημειώνεται ότι το έργο 
MODAPTO χρηματοδοτείται 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση.
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τίωσης και προτείνει ρυθμίσεις 
που συμβάλλουν στην ενίσχυση 
της συνολικής απόδοσης της 
παραγωγής. Το πλαίσιο αυτό 
διασφαλίζει ότι όλες οι μονάδες 
μπορούν να συνεργάζονται και 
να ανταλλάσσουν πληροφορίες 
με συνέπεια και ακρίβεια.
Χάρη σε αυτή την προσέγγιση, 
τα εργοστάσια του μέλλοντος θα 
ξεπεράσουν τα όρια των παρα-
δοσιακών, σταθερών γραμμών 
παραγωγής. Θα μπορούν να 
λειτουργούν με ευέλικτες και 
έξυπνες μονάδες, που προσαρ-
μόζονται εύκολα ανάλογα με 
τις ανάγκες. 
Συνοπτικά, οι βασικοί άξονες 
καινοτομίας του MODAPTO 
είναι:
l �Η διασύνδεση των μονάδων 

παραγωγής μέσω Ψηφια-
κών Διδύμων που επικοινω-
νούν μεταξύ τους, επιτρέπο-
ντας την προσομοίωση, την 
ανάλυση και τη βελτιστο-
ποίηση όλων των επιμέρους 
δραστηριοτήτων σε επίπεδο 
παραγωγής.

l �Η στρατηγική μετάβασης σε 
ένα ευέλικτο μοντέλο παρα-
γωγής, όπου οι γραμμές πα-
ραγωγής παύουν να είναι στα-
θερές και αποκτούν δυναμική 
μορφή, μέσα από την ανάπτυ-
ξη κατάλληλων εργαλείων και 
μεθοδολογιών. Αυτό επιτρέπει 
την εύκολη εισαγωγή, αντικα-
τάσταση ή αναδιάταξη μονά-
δων και σταδίων, ανάλογα με 
τις εκάστοτε επιχειρησιακές 
ανάγκες.



ZERO DROP ΜΌΡΝΟΣ

Καμία σταγόνα νερού χαμένη
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Σε αυτό το πλαίσιο, η Coca-
Cola στην Ελλάδα (Coca-Cola 
Τρία Έψιλον & Coca-Cola 
Hellas) υλοποιεί το πρόγραμ-
μα Zero Drop, μια πρωτοβου-
λία που στοχεύει στη μηδενική 
απώλεια νερού, μέσα από έργα 
εξοικονόμησης, επαναχρησιμο-
ποίησης και ευαισθητοποίησης.

Ένα βήμα πιο κοντά  
στη βιώσιμη διαχείριση 
του νερού
Η δεύτερη φάση του προγράμ-
ματος Zero Drop στον Δήμο Τα-
νάγρας ολοκληρώθηκε πρόσφα-
τα, συνεχίζοντας το έργο που 
υλοποιήθηκε το 2023. Η νέα 
τεχνική παρέμβαση, στο ταχυ-
διυλιστήριο στο Σχηματάρι, εν-
δυναμώνει ακόμη περισσότερο 
την υδατική ασφάλεια της περι-
οχής και ενισχύει την υδροδό-
τηση των τοπικών κοινοτήτων.
Περισσότερο, όμως, από ένα 
έργο υποδομής, το Zero Drop 
Mornos είναι ένα έργο που προ-

Σ
ε μια εποχή που το 
νερό γίνεται ολοένα 
και πιο πολύτιμο, η 
κλιματική αλλαγή 
φέρνει νέες προκλή-

σεις τόσο για τους ανθρώπους, 
όσο και για τα φυσικά οικοσυ-
στήματα που τους περιβάλλουν. 
Στις αγροτικές περιοχές της Ελ-
λάδας, η αλλαγή αυτή είναι πιο 
αισθητή από ποτέ. Η έλλειψη νε-
ρού επηρεάζει καλλιέργειες, πα-
ραγωγές και ολόκληρες κοινό-
τητες που εξαρτώνται από τη γη.
Ο Μόρνος – μια πηγή ζωής για 
την Αττική και τη Στερεά Ελλά-
δα – καλείται σήμερα να καλύ-
ψει ολοένα αυξανόμενες ανά-
γκες για επαρκές και καθαρό 
νερό. Οι παρατεταμένες περίο-
δοι ξηρασίας και η αυξανόμενη 
ζήτηση ασκούν έντονες πιέσεις 
στους υδατικούς πόρους, κα-
θιστώντας τη διαχείρισή τους 
ζήτημα ζωτικής σημασίας για 
τις περιοχές που υδροδοτούνται 
από αυτόν.

ση, εξασφαλίζοντας καθαρό νε-
ρό για τις επόμενες γενιές.
Παράλληλα, μέσα από εκπαι-
δευτικά προγράμματα σε εκα-
τοντάδες μαθητές και εκπαι-
δευτικούς, η Coca-Cola στην 
Ελλάδα (Coca-Cola Τρία Έψι-
λον & Coca-Cola Hellas) ενισχύ-
ει την περιβαλλοντική συνείδη-

ση των νέων και καλλιεργεί μια 
κουλτούρα υπεύθυνης χρήσης 
του νερού.
Αξίζει να αναφερθεί πως η συ-
γκεκριμένη πρωτοβουλία ανα-
γνωρίστηκε στα Greek Green 
Awards 2025, αποσπώντας βρα-
βείο στην κατηγορία «Ανακύ-
κλωση Νερού», και μπορεί να 
αποτελέσει υπόδειγμα συνερ-
γασίας δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα, με δυνατότητα εφαρμο-
γής και σε άλλες περιοχές της 
χώρας.

Προγράμματα με 
διάρκεια και αντίκτυπο
Tα τελευταία 19 χρόνια, η εται-
ρεία έχει υλοποιήσει περισσό-
τερα από 80 έργα σε 38 νησιά. 
To Zero Drop υλοποιείται με την 
υποστήριξη του The Coca-Cola 
Foundation και σε συνεργασία 
με τον Global Water Partnership 
– Mediterranean (GWP-Med), 
έχοντας θέσει ως στόχο τη βι-
ώσιμη διαχείριση του νερού, 
ενός φυσικού πόρου ζωτικής 
σημασίας για τις κοινότητες και 
για την ίδια τη ζωή.
Για την Coca-Cola στην Ελ-
λάδα (Coca-Cola Τρία Έψι-
λον & Coca-Cola Hellas), 
το νερό αποτελεί τον πο-
λυτιμότερο φυσικό πόρο. 
Γι’ αυτό, κάθε σταγόνα νερού 
μετράει – για τον άνθρωπο, για 
την κοινωνία και για τη δημιουρ-
γία ενός βιώσιμου μέλλοντος.

Μάθετε  
περισσότερα: 

σφέρει μακροπρόθεσμο θετικό 
αντίκτυπο. Εξοικονομεί πολύτι-
μους φυσικούς πόρους, μειώνει 
το ενεργειακό αποτύπωμα και 
προσφέρει λύσεις με διάρκεια 
για τους κατοίκους, την κοινό-
τητα και το περιβάλλον. Κάθε 
σταγόνα που σώζεται είναι μια 
σταγόνα που επιστρέφει στη φύ-
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ΑΚΊΝΗΤΗ ΠΕΡΙΟΥΣΊΑ:  
Με αφορμή το 31ο ετήσιο 
διεθνές συνέδριο του ERES

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 
ΑΦΙΕΡΩΜΑΤΟΣ

ΑΝΔΡΙΑΝΌΣ 
ΤΣΕΚΡΈΚΟΣ 

Καθηγητής 
Χρηματοοικονομικής 

στο ΟΠΑ και 
Διευθυντής του 

Εργαστηρίου 
Χρηματοοικονομικών 

Εφαρμογών (FinLab)

AΦΙΕΡΩΜΑ

Π
ριν από λίγους μήνες, το 
Τμήμα Λογιστικής και 
Χρηματοοικονομικής 
του ΟΠΑ διοργάνωσε με 
επιτυχία το 31ο Ετήσιο 

Συνέδριο της Ευρωπαϊκής Εταιρεί-
ας Ακίνητης Περιουσίας (European 
Real Estate Society-ERES). Η εται-
ρεία (ERES) ιδρύθηκε το 1994 με 
σκοπό τη δημιουργία ενός δομημένου 
και μόνιμου διεθνούς δικτύου μετα-
ξύ ακαδημαϊκών και επαγγελματιών 
του τομέα ακινήτων σε όλη την Ευ-
ρώπη. Η εταιρεία είναι αφιερωμένη 
στην προώθηση και την εξέλιξη του 
πεδίου της έρευνας ακινήτων. Τη δε-
δομένη χρονική στιγμή έχω την τιμή 
και τη χαρά να είμαι Αντιπρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Ακίνητης 
Περιουσίας (ERES).
Το Ετήσιο Συνέδριο της εταιρείας 
που διοργανώσαμε στο ΟΠΑ (πρόε-

δροι συνεδρίου Καθηγητής κ. Εμμα-
νουήλ Καβουσανός και ο υπογράφων 
την εισαγωγή αυτή) αποτελεί θεσμό 
στον τομέα της έρευνας ακινήτων και 
συγκέντρωσε ακαδημαϊκούς, ερευνη-
τές και επαγγελματίες από την Ελλά-
δα και το εξωτερικό, εδραιώνοντας 
τη φήμη του ως ένα κορυφαίο επιστη-
μονικό γεγονός στη Ευρώπη. Έλαβαν 
μέρος 216 σύνεδροι, από 47 χώρες, 
έγιναν 160 εισηγήσεις/παρουσιάσεις 
σε 44 παράλληλες συνεδρίες, ενώ 
διοργανώθηκαν 7 στρογγυλά τραπέ-
ζια με επαγγελματίες του χώρου των 
ακινήτων (industry panels) και ένα 
εργαστήριο (workshop) για υποψή-
φιους διδάκτορες και ερευνητές σε 
ακίνητη περιουσία.
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε σε κρίσιμα 
ζητήματα, όπως:
Ζ �Οι κοινωνικά υπεύθυνες επενδύ-

σεις σε ακίνητη περιουσία και η 

συμβολή τους στη βιωσιμότητα.
Ζ �Νέες μεθοδολογίες και η χρήση 

προηγμένων μοντέλων μηχανικής 
μάθησης και τεχνητής νοημοσύ-
νης για την εκτίμηση της αξίας των 
ακινήτων.

Ζ �Η προσιτή στέγη και το δικαίωμα 
στη στέγαση.

Ζ �Νέες τεχνολογίες και δεδομένα σε 
ακίνητη περιουσία.

Ζ Η διαχείριση εμπορικών ακινήτων.
Ζ �Η εκπαίδευση σε θέματα ακίνητης 

περιουσίας.
Με αφορμή το Συνέδριο αυτό απο-
φασίσαμε να κάνουμε ένα μικρό 
αφιέρωμα στην ακίνητη περιουσία 
στο τεύχος αυτό της εφημερίδας 
μας. Το μικρό αυτό αφιέρωμα δεν 
συνοψίζει τις εργασίες του Συνεδρί-
ου, κάτι τέτοιο θα ήταν αδύνατο στις 
λίγες σελίδες ενός ενθέτου. Οι συγ-
γραφείς των άρθρων που ακολου-

θούν (ακαδημαϊκοί με ερευνητικά 
ενδιαφέροντα σε ακίνητη περιου-
σία και υψηλόβαθμα στελέχη από 
την αγορά) διερευνούν μια ευρεία 
σειρά θεμάτων για την ακίνητη περι-
ουσία, από την τεχνητή νοημοσύνη 
και τις αλλαγές που επιφέρει στην 
εν λόγω αγορά, την κλιματική αλλα-
γή και την τρωτότητα των ακινήτων 
από φυσικούς κινδύνους, μέχρι το 
κοινωνικό δικαίωμα στη στέγαση 
και τις δυσλειτουργίες της αγοράς 
ακινήτων στη χώρα μας. 
Με αφετηρία το 31ο Ετήσιο Συνέδριο 
της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Ακίνητης 
Περιουσίας (European Real Estate 
Society-ERES) το Τμήμα Λογιστικής 
και Χρηματοοικονομικής του ΟΠΑ 
προσπαθεί ενεργά να προωθήσει τη 
διασύνδεση μεταξύ ακαδημαϊκής 
έρευνας και επιχειρηματικών πρα-
κτικών στην ακίνητη περιουσία. 



Το ευρωπαϊκό στοίχημα 
της προσιτότητας

Η 
προσιτή στέγη έχει ανα-
δειχθεί, τα τελευταία 
χρόνια, σε ένα από τα 
πιο πιεστικά κοινωνι-
κά ζητήματα της Ευρώ-

πης. Από τις αρχές της δεκαετίας του 
2000, οι τιμές των κατοικιών, στις 
περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, σημείωσαν εντυπωσι-
ακή άνοδο, τροφοδοτούμενη από 
μια περίοδο χαμηλών επιτοκίων και 
εύκολης πρόσβασης σε δανεισμό. Η 
παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση 
του 2008 προκάλεσε βίαιη ανατροπή: 
οι τιμές κατέρρευσαν, τα υπερχρεω-
μένα νοικοκυριά δοκιμάστηκαν και η 
στέγη – ένας βασικός πυλώνας κοινω-
νικής σταθερότητας – επανήλθε στο 
επίκεντρο της δημόσιας συζήτησης.
Η ανάκαμψη των αγορών κατοικίας 
ξεκίνησε το 2014 και επιταχύνθηκε 
στα χρόνια της πανδημίας. Οι αλλαγές 
στις συνθήκες εργασίας, η εξάπλωση 
της τηλεργασίας και η ανάγκη για με-
γαλύτερους και ενεργειακά αποδοτι-
κότερους χώρους κατοικίας ενίσχυσαν 
περαιτέρω τη ζήτηση. Από το 2022, η 
άνοδος των επιτοκίων ανέκοψε προ-
σωρινά την πορεία αυτή, ωστόσο οι 
τιμές παρέμειναν σε υψηλά επίπεδα, 
καθώς η προσφορά κατοικιών δεν κα-
τάφερε να συμβαδίσει με τις ανάγκες 
των πολιτών. Η άνοδος των αξιών ακι-
νήτων έχει ξεπεράσει την αύξηση των 
εισοδημάτων, περιορίζοντας σημαντι-
κά την αγοραστική δύναμη των νοικο-
κυριών. Παρά τη σχετική βελτίωση των 
εισοδημάτων τους σε αρκετά κράτη, 
το κόστος δανεισμού και τα υψηλά 
ενοίκια καθιστούν τη στέγη απρόσιτη 
για μεγάλα τμήματα του πληθυσμού.

ΠΟΛΥΠΑΡΑΓΟΝΤΙΚΉ 
ΑΛΛΗΛΕΠΊΔΡΑΣΗ
Η λειτουργία των αγορών στέγασης 
επηρεάζεται από μια πολυπαραγοντική 
αλληλεπίδραση: το επίπεδο εισοδημά-
των αλλά και τη συσσώρευση πλού-
του, τη διαθεσιμότητα και το κόστος 
στεγαστικών δανείων, τις ρυθμίσεις 
χρηματοπιστωτικής σταθερότητας. 
Παράγοντες όπως το δημογραφικό, 
η αστικοποίηση, η μετανάστευση, οι 
αλλαγές στη δομή των οικογενειών, η 
τηλεργασία και η εξάπλωση των βρα-

Η ΣΤΈΓΗ ΩΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΌ ΔΙΚΑΊΩΜΑ

Η φορολογική 
πολιτική,  

οι ρυθμίσεις 
ελέγχου ενοικί-

ων και τέλος η 
λεγόμενη  

«χρηματιστικο-
ποίηση»  

της στέγασης 
– η είσοδος δη-
λαδή θεσμικών 

επενδυτών  
στις αγορές  

κατοικίας – έχουν
επιτείνει τις 

ανισορροπίες, 
καθιστώντας τη 

στέγη αντικεί-
μενο επένδυσης 
και όχι κοινωνι-

κής πολιτικής

Του ΧΡΉΣΤΟΥ 
ΣΤΑΪΚΟΎΡΑ, 

Καθηγητή του 
Τμήματος 

Λογιστικής και 
Χρηματοοικονομικής 

του ΟΠΑ, Βουλευτή 
Φθιώτιδας, 

πρώην Υπουργού 
Οικονομικών, πρώην 
Υπουργού Υποδομών 

και Μεταφορών

χυχρόνιων τουριστικών μισθώσεων 
επιδρούν καθοριστικά στις αγορές. 
Εξίσου σημαντικοί παράγοντες είναι η 
σπανιότητα αστικής γης, η ισορροπία 
προσφοράς και ζήτησης, η ανεπάρκεια 
κοινωνικής κατοικίας, η παραγωγικό-
τητα του κατασκευαστικού τομέα και 
οι πολεοδομικοί ή περιβαλλοντικοί πε-
ριορισμοί. Η φορολογική πολιτική, οι 
ρυθμίσεις ελέγχου ενοικίων και τέλος 
η λεγόμενη «χρηματιστικοποίηση» της 
στέγασης – η είσοδος δηλαδή θεσμι-
κών επενδυτών στις αγορές κατοικίας 
– έχουν επιτείνει τις ανισορροπίες, κα-
θιστώντας τη στέγη αντικείμενο επέν-
δυσης και όχι κοινωνικής πολιτικής. 
Είναι προφανές λοιπόν ότι η αντιμε-
τώπιση της επιδείνωσης της προσιτό-
τητας της στέγασης αποτελεί αφενός 
ένα πολύπλοκο εγχείρημα, αφετέρου 
ένα κοινό ευρωπαϊκό πρόβλημα.

ΠΛΉΓΜΑ ΚΑΙ ΣΤΗ ΜΕΣΑΊΑ ΤΆΞΗ
Η κρίση της στέγασης δεν αφορά πλέ-
ον μόνο τα πιο ευάλωτα κοινωνικά 
στρώματα, αλλά και τη μεσαία τάξη 
– τη ραχοκοκαλιά των ευρωπαϊκών 
κοινωνιών. Πρόκειται για ένα πρό-
βλημα που αγγίζει τον πυρήνα της 
καθημερινότητας: τα νέα ζευγάρια 
αποθαρρύνονται να δημιουργήσουν 
οικογένεια, οι νέοι δυσκολεύονται 
να μετακινηθούν για σπουδές, ενώ 
η πρόσβαση στην εργασία περιορίζε-
ται από το υψηλό κόστος κατοικίας 
κοντά στα μεγάλα αστικά κέντρα. Η 
στέγη δεν είναι απλώς οικονομικό 
αγαθό, αλλά θεμελιώδες κοινωνικό 
δικαίωμα, συνδεδεμένο με την ισό-
τητα ευκαιριών και την κοινωνική 
συνοχή. Η έλλειψή της υπονομεύει 
την κοινωνική κινητικότητα, εντεί-
νει τις περιφερειακές ανισότητες και 
απειλεί, σε βάθος χρόνου, τη δημο-
γραφική βιωσιμότητα της Ευρώπης.
Είναι προφανές ότι η πολυπλοκότητα 
των εργαλείων πολιτικής και η κα-
τανομή αρμοδιοτήτων καθιστούν τη 
χάραξη πολιτικής δύσκολη, αλλά ανα-
γκαία. Κάθε ευρωπαϊκή χώρα άλλω-
στε είναι αφενός μοναδική, αφετέρου 
η ένταση αλλά και η αλληλεπίδραση 
των προαναφερθέντων προσδιοριστι-
κών παραγόντων των τιμών κατοικιών 
συνθέτουν τη διαφορετικότητα. 

Η ελληνική περίπτωση εμφανίζει 
σημαντικές ιδιαιτερότητες. Περισ-
σότερο από το μισό του οικιστικού 
αποθέματος της χώρας έχει ανεγερ-
θεί πριν από το 1980, αυξάνοντας 
σημαντικά το δυνητικό κόστος ανα-
βάθμισης αλλά και την ενεργειακή 
κατανάλωση. Στην πλευρά της προ-
σφοράς εμφανίζεται ουσιαστική και 
τεχνική έλλειψη κατοικιών, με αποτέ-
λεσμα να δημιουργείται μια διαρκώς 
επιδεινούμενη ανισορροπία μεταξύ 
προσφοράς και ζήτησης. Τεχνική έλ-
λειψη καθώς χιλιάδες ακίνητα είτε 
έχουν δεσμευθεί μέσω μη εξυπηρε-
τούμενων δανείων είτε οι ιδιοκτήτες 
τους – για μια σειρά από λόγους – τα 
κρατούν κλειστά, με αποτέλεσμα να 
βρίσκονται εκτός αγοράς. Ουσιαστι-
κή έλλειψη, καθώς ο ρυθμός παρα-
γωγής νέων κατοικιών υπολείπεται 
της ζήτησης. Τέλος, σχεδόν το 40% 
του διαθέσιμου εισοδήματος των νοι-
κοκυριών απαιτείται για να καλύψει 
τις στεγαστικές του ανάγκες, με απο-
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με χαμηλό ενοίκιο. Τα μέτρα αυτά, 
τα οποία έχουν εφαρμοστεί επιτυ-
χώς και σε άλλες ευρωπαϊκές χώ-
ρες, αποτελούν σημαντική βάση για 
τη δημιουργία μιας ισορροπημένης 
στεγαστικής πολιτικής.
Η στεγαστική κρίση είναι ένα πρό-
βλημα που καμία χώρα δεν μπορεί να 
επιλύσει μόνη της. Η Ευρώπη χρειά-
ζεται έναν συντονισμένο οδικό χάρτη 
που θα συνδυάζει τη ρύθμιση, τη χρη-
ματοδότηση και την καινοτομία. Στις 
κεντρικές κατευθύνσεις μιας τέτοιας 
στρατηγικής μεσοπρόθεσμης και μα-
κροπρόθεσμης απόδοσης μπορούν 
να ενταχθούν:
l �Η χρήση της τεχνολογίας για τη 

μείωση του κόστους και του χρό-
νου κατασκευής.

l �Η προώθηση της βιομηχανοποίη-
σης και της προτυποποίησης στη 
δόμηση (π.χ. προκατασκευασμένα 
συστήματα).

l �Η θέσπιση ευρωπαϊκού πλαισίου 
κατευθυντήριων γραμμών για τη 

χρήση γης, που θα ενσωματώνει 
πολιτικές προσιτής κατοικίας στα 
εθνικά χωροταξικά σχέδια.

l �Η εξαίρεση των επενδύσεων σε 
κοινωνική στέγαση από τους δη-
μοσιονομικούς περιορισμούς του 
Συμφώνου Σταθερότητας και Ανά-
πτυξης.

l �Η έκδοση ευρωπαϊκών στεγαστι-
κών ομολόγων, που θα επιτρέπουν 
κοινή και βιώσιμη χρηματοδότηση 
μεγάλων προγραμμάτων στέγασης.

Για τη χώρα μας απαιτούνται επι-
πλέον στοχευμένες πρωτοβουλίες: 
η ανάπτυξη νέων υποδομών εκτός 
αστικού ιστού, η ταχύτερη ένταξη 
περιοχών στα σχέδια πόλης, η ενί-
σχυση των μέσων μαζικής μεταφοράς 
και η αύξηση του ρυθμού δομικών 
ανακατασκευών υφιστάμενων κτιρί-
ων. Ιδιαίτερη σημασία θα μπορούσε 
να έχει η καθιέρωση υποχρεωτικής 
ενσωμάτωσης ποσοστού προσιτών 
κατοικιών σε κάθε νέο έργο, καθώς 
και η δημιουργία fast-track διαδι-

τέλεσμα το κόστος στέγης να γίνεται 
η μεγαλύτερη οικονομική πίεση για 
τα ελληνικά νοικοκυριά.
Η ελληνική κυβέρνηση έχει αναλά-
βει τα τελευταία χρόνια μια σειρά 
παρεμβάσεων για την ανακούφιση 
των νοικοκυριών. Τα προγράμματα 
«Σπίτι μου 1» και «Σπίτι μου 2» προ-
σφέρουν χαμηλότοκα δάνεια σε φυ-
σικά πρόσωπα έως 50 ετών για την 
αγορά πρώτης κατοικίας, με κρα-
τική επιδότηση επιτοκίου. Παράλ-
ληλα, δρομολογείται η αξιοποίηση 
δημόσιων εκτάσεων και ανενεργών 
στρατοπέδων για την ανάπτυξη συ-
γκροτημάτων προσιτής στέγης, σε 
συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα. 

Η «ΚΟΙΝΩΝΙΚΉ ΑΝΤΙΠΑΡΟΧΉ»
Εισάγεται, επίσης, ο θεσμός της «κοι-
νωνικής αντιπαροχής», που επιτρέπει 
σε ιδιώτες κατασκευαστές να ανεγεί-
ρουν νέες κατοικίες με αντάλλαγμα 
τη διάθεση μέρους αυτών σε ευάλω-
τες ή νεότερες κοινωνικές ομάδες 

Η στεγαστική  
κρίση είναι ένα 
πρόβλημα που 
καμία χώρα δεν 
μπορεί να  
επιλύσει μόνη 
της. Η Ευρώπη  
χρειάζεται έναν 
συντονισμένο  
οδικό χάρτη  
που θα συνδυάζει  
τη ρύθμιση,  
τη χρηματοδότηση 
και την 
καινοτομία

κασιών για κοινωνικές κατοικίες. Η 
απλούστευση των πολεοδομικών και 
των περιβαλλοντικών εγκρίσεων και 
η ενίσχυση της συνεργασίας δημόσι-
ου, ιδιωτικού και ακαδημαϊκού τομέα 
για τη δημιουργία κέντρων καινοτο-
μίας στον κατασκευαστικό κλάδο θα 
μπορούσαν να λειτουργήσουν ως κα-
ταλύτες για την αναζωογόνηση της 
αγοράς στέγασης και την ενίσχυση 
της κοινωνικής συνοχής.
Η αντιμετώπιση της κρίσης στέγα-
σης απαιτεί πολυδιάστατη, συντο-
νισμένη και ρεαλιστική στρατηγική. 
Η προσιτή κατοικία δεν αποτελεί 
απλώς εθνικό καθήκον, αλλά κοι-
νή ευρωπαϊκή ευθύνη. Η στέγη δεν 
είναι προνόμιο των λίγων, αλλά δι-
καίωμα όλων. Η Ευρώπη οφείλει 
να μετατρέψει την κατοικία από 
αντικείμενο επένδυσης σε θεμέλιο 
κοινωνικής δικαιοσύνης – και να 
αποδείξει ότι μπορεί να προσφέρει 
στους πολίτες της ένα σταθερό και 
αξιοπρεπές πλαίσιο ζωής.
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O γρίφος  
της κατοικίας 
στην Ελλάδα 

Τ
ο κεφάλαιο «κατοικία» – 
και ιδιαίτερα η λεγόμενη 
προσιτή κατοικία – είναι 
ένα από τα πλέον περίπλο-
κα κοινωνικοοικονομικά 

προβλήματα που απασχολούν κυβερ-
νήσεις και φορείς πολλών χωρών και 
δεν περιορίζεται μόνο στη χώρα μας. 
Αν και η στέγη αποτελεί μία από τις 
βασικότερες ανάγκες που έχει μια 
οικογένεια, ιδιαίτερα μάλιστα στις 
ευημερούσες δυτικές κοινωνίες, έχει 
καταλήξει σήμερα να είναι ένα από 
τα πιο δυσεπίλυτα προβλήματα.
Το 30% των ελληνικών νοικοκυριών 
δαπανά πάνω από το 40% του εισο-
δήματός του για στεγαστικές δαπά-
νες, ενώ για τις χαμηλότερες εισο-
δηματικές τάξεις το ποσοστό αυτό 
είναι πολύ υψηλότερο. Μάλιστα, την 
τελευταία πενταετία τα ακίνητα ακρί-
βυναν με διπλάσια ταχύτητα συγκρι-
τικά με τον μέσο ρυθμό αύξησης των 
αποδοχών των εργαζομένων. 

Το κόστος δανεισμού
Η αγορά οικιστικών ακινήτων με δά-
νειο για ιδιόχρηση απαιτεί πλέον 90 
με 95 μέσους μισθούς, σχεδόν τρεις 
φορές πάνω σε σχέση με τις αρχές τις 
δεκαετίας. Στο γεγονός αυτό συμβάλ-
λουν και τα υψηλά επιτόκια δανεισμού, 
πράγμα που πλέον απωθεί πολλούς δα-
νειολήπτες στεγαστικών δανείων παρά 
τις προσπάθειες στήριξής τους από την 
πολιτεία με επιδοτούμενα επιτόκια.
Οι ρίζες αυτού του προβλήματος εί-
ναι πολυδιάστατες. Τα κλειστά ακί-
νητα, τα οποία στο τέλος του 2024 
ανέρχονταν σε 900.000, η ζήτηση 
αγοράς κατοικίας από αλλοδαπούς 
– οι οποίοι δεν περιορίζονται μόνο 
στους αιτούντες τη «χρυσή βίζα» αλ-
λά και σε αυτούς που θεωρούν τη 
χώρα μας «ασφαλή προορισμό» –, 
η μείωση της προσφοράς σε σχέση 
με τη ζήτηση και η διάθεση πολλών 
ιδιόκτητων ακινήτων για τουριστική 
χρήση αποτελούν λίγους μόνο από 

Πολλοί διατείνονται ότι οι 
βραχυχρόνιες μισθώσεις 

είναι μία από τις αιτίες της 
δύσκολης αυτής κατάστασης. 
Το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών όμως, σε έρευνα που 

διενεργήθηκε το καλοκαίρι 
του τρέχοντος έτους, κατέληξε 

ότι μόνο το 3% του συνολικού 
οικιστικού αποθέματος 

διατίθεται σήμερα ως Airbnb

Του ΝΊΚΟΥ 
ΧΑΤΖΗΤΣΌΛΗ, 

Προέδρου ΔΣ ΑΞΙΕΣ 
ΑΕ, εταιρείας-μέλους 

του Διεθνούς Δικτύου 
της CBRE (Global 
Commercial Real 
Estate Services)

τους παράγοντες που έχουν διαφο-
ροποιήσει την αγορά, με αποτέλεσμα 
ο μέσος Έλληνας να βρίσκεται πλέον 
σε ιδιαίτερα δυσχερή θέση και να μην 
μπορεί να απολαύσει αυτό το βασικό 
αγαθό όπως στο παρελθόν. 

Πτώση στην ιδιοκατοίκηση
Ας μην ξεχνάμε εδώ ότι η ιδιοκατοί-
κηση στην Ελλάδα στις αρχές της χι-
λιετίας βρισκόταν στα υψηλότερα 
επίπεδα σε σχέση με άλλες χώρες 
της Ευρώπης (85%), ενώ σήμερα έχει 
υποχωρήσει στο 69%. Σύμφωνα μά-
λιστα με τη Metron Analysis, τον Δε-
κέμβριο του 2024 κυμαινόταν περί το 
61%. Μία γενιά νέων ενηλίκων σήμε-
ρα βλέπει ότι χάνονται οι προοπτικές 
να αποκτήσει σπίτι, ιδιαίτερα μάλιστα 
αν λάβουμε υπόψη το γεγονός ότι οι 
μέσοι μισθοί στη χώρα μας είναι από 
τους χαμηλότερους – αν όχι οι χαμη-
λότεροι – στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Κατά συνέπεια, πολλοί νέοι σήμερα 
ζουν με τους γονείς τους και δημι-
ουργούν οικογένεια σε μεγαλύτερη 
ηλικία, πράγμα που έχει με τη σειρά 
του δυσμενείς επιπτώσεις στο δημο-
γραφικό μας πρόβλημα. Σε ό,τι αφο-
ρά την κοινωνική κατοικία, η Ελλά-
δα των 6,3 εκατομμυρίων κατοικιών 
βρίσκεται στο ναδίρ των χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ πρωτα-
γωνίστρια είναι η Ολλανδία, όπου 
η κοινωνική κατοικία αποτελεί το 
29% του οικιστικού αποθέματος των 
8 εκατομμυρίων σπιτιών της χώρας. 
Πολλοί διατείνονται ότι οι βραχυχρό-
νιες μισθώσεις είναι μία από τις αιτίες 
της δύσκολης αυτής κατάστασης. Το 
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
όμως, σε έρευνα που διενεργήθηκε το 
καλοκαίρι του τρέχοντος έτους αναφο-
ρικά με τις βραχυχρόνιες μισθώσεις, 
κατέληξε ότι μόνο το 3% του συνολι-
κού οικιστικού αποθέματος διατίθεται 
σήμερα ως Airbnb, ενώ παράλληλα το 
ένα τρίτο των κατοικιών στη χώρα μας 
παραμένει άδειο. Άρα η κριτική που 

Γιατί ένα προϊόν πρώτης ανάγκης για κάθε οικογένεια 
δεν απευθύνεται πλέον στο ευρύ κοινό παρά στους 
οικονομικά εύρωστους Έλληνες και αλλοδαπούς
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να λάβουν δάνειο από την τράπεζα. 
Στην ατελείωτη γραφειοκρατία γύρω 
από την αγορά και το εν συνεχεία άγ-
χος έγκαιρης καταβολής των δόσε-
ων δανείου, πολλοί πωλητές ζητούν 
υψηλές προκαταβολές προκειμένου 
να εκδώσουν την ηλεκτρονική ταυτό-
τητα κτιρίου, ενώ σε πολλές επίσης 
περιπτώσεις η πραγματική κατάστα-
ση του προς αγορά διαμερίσματος 
δεν αντιστοιχεί με την περιγραφή του 
ακινήτου κατά το συμβόλαιο, με ό,τι 
αυτό συνεπάγεται στη συνέχεια τόσο 
τεχνικά όσο και νομικά.
Σε όλο αυτό το δυσμενές περιβάλλον 
συντελεί και η δυσκολία που αντι-
μετωπίζουν όσοι αγοραστές επιχει-
ρούν να ανακαινίσουν παλαιές οικο-
δομές, οι οποίες σήμερα αποτελούν 
την πλειοψηφία του αποθέματος της 
Αττικής τουλάχιστον. Συγκεκριμένα, 
οι υψηλές τιμές που ζητούν οι ιδιο-
κτήτες-πωλητές σε συνδυασμό με τη 
δυσκολία εξεύρεσης εργολάβων και 
τεχνητών, καθώς και των αυξημένων 
τιμών αμοιβών και οικοδομικών υλι-
κών φέρνουν σε απόγνωση πολλά 
νοικοκυριά που δυσκολεύονται να 
ανταποκριθούν στο συνολικό κόστος 
αγοράς και ανακαίνισης.

δέχονται οι βραχυχρόνιες μισθώσεις 
ως μεγάλες υπεύθυνες της ακριβής 
στέγης είναι μάλλον ανυπόστατη.
Σύμφωνα με την Ελληνική Στατιστική 
Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), σήμερα υπάρχουν 
στην Αττική περίπου 550.000 κλει-
στά ακίνητα, γεγονός που επηρεάζει 
σημαντικά την προσφορά, με άμεση 
συνέπεια τις αυξήσεις τιμών πώλησης 
λόγω παράλληλα αυξημένης ζήτησης. 
Από την άλλη πλευρά, λόγω της περι-
ορισμένης οικοδομικής δραστηριότη-
τας ο αριθμός νεόδμητων κατοικιών 
αυξάνεται με πολύ βραδείς ρυθμούς. 
Ζητούνται μάλιστα τιμές που δύσκολα 
ανταποκρίνονται στις δυνατότητες 
του μέσου Έλληνα. Η αύξηση τιμών 
οικοδομικών υλικών σε συνδυασμό 
με την αύξηση τιμών γης, όπου πλέ-
ον ο κάθε πωλητής ζητεί «ό,τι του 
λείπει», συντελούν στην αδυναμία 
συγκράτησης τιμών κατοικιών επιτεί-
νοντας την κρίση στην αγορά.

Η γραφειοκρατία
Η απογοητευτική εικόνα της αγοράς 
κατοικίας ενισχύεται επίσης και από 
φαινόμενα που συντελούν στην τα-
λαιπωρία των αγοραστών, ακόμη και 
εκείνων που διαθέτουν τα εχέγγυα 

Μία γενιά 
νέων ενηλίκων 
σήμερα βλέπει 
ότι χάνονται οι 
προοπτικές να 
αποκτήσει σπίτι, 
ιδιαίτερα μάλιστα 
αν λάβουμε 
υπόψη το γεγονός 
ότι οι μέσοι 
μισθοί στη χώρα 
μας είναι από τους 
χαμηλότερους 
- αν όχι οι 
χαμηλότεροι - 
στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση
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Τα αποτελέσματα της περίπλοκης αυ-
τής κατάστασης της αγοράς κατοικί-
ας μάς οδηγεί στο συμπέρασμα ότι 
το προϊόν αυτό, πρώτης ανάγκης για 
κάθε οικογένεια, δεν απευθύνεται στο 
ευρύ κοινό παρά στους οικονομικά 
εύρωστους Έλληνες, αλλά και αλλο-
δαπούς, οι οποίοι έχουν ήδη απορρο-
φήσει κάποιο σεβαστό ποσοστό του 
διαθέσιμου stock κατοικιών.

Μέτρα αμφίβολης 
αποτελεσματικότητας
Μέτρα έχουν εξαγγελθεί από την πο-
λιτεία ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τη μέ-
ριμνα παροχής στέγης σε ευάλωτες 
κοινωνικές ομάδες. Η αξιοποίηση 
ελεύθερων ακινήτων του Δημοσίου 
όπου οι ανάδοχοι θα διαθέτουν το 
30% σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, 
το πρόγραμμα «Σπίτι μου 2» αλλά και 
το «άνοιγμα» κλειστών σπιτιών είναι 
τρία από τα βασικότερα μέτρα που 
έχουν εξαγγελθεί, αλλά είναι αμφίβο-
λο κατά πόσο θα αποδώσουν, ιδιαίτε-
ρα σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα. Ήδη 
το πρόγραμμα «Σπίτι μου» πυροδότη-
σε νέες αυξήσεις τιμών, ενώ επίδοξοι 
αγοραστές διαπίστωσαν αδυναμία να 
ανταποκριθούν οικονομικά στα νέα 

δεδομένα του επιπέδου τιμών.
Αξίζει να σημειωθεί ακόμη ότι, προ 
πέντε ετών, ο Δήμος Βαρκελώνης εξήγ-
γειλε δέσμη μέτρων ανακούφισης νοι-
κοκυριών χαμηλών εισοδημάτων ώστε 
να αποκτήσουν προσιτή στέγη. Τότε, 
η πόλη αυτή θεωρήθηκε παράδειγμα 
προς μίμηση για όλη την Ευρώπη. Δυ-
στυχώς όμως, πέντε χρόνια μετά, παρά 
τα φιλόδοξα σχέδια, την άψογη οργά-
νωση των υπό εκτέλεση έργων και την 
αισιοδοξία που επικράτησε, τα μέτρα 
αυτά δεν απέδωσαν και η Βαρκελώ-
νη κατέληξε σήμερα να είναι μάλλον 
παράδειγμα προς αποφυγή.
Η Generation Z ή Generation Rent, η 
απογοητευμένη γενιά των νέων που 
αποτελούν την ελπίδα ανάπτυξης της 
χώρας μας, βρίσκεται ενώπιον ενός 
γρίφου που δύσκολα επιλύεται και ο 
οποίος ευνοεί την επικράτηση μόνο 
του οικονομικά ισχυρού. Αλλά και οι 
τριαντάρηδες και σαραντάρηδες πλήτ-
τονται επίσης από αυτή την κρίση, η 
οποία, εάν δεν αντιμετωπιστεί εγκαί-
ρως, με έξυπνους χειρισμούς, ή αντι-
μετωπιστεί με τον ίδιο ερασιτεχνικό 
τρόπο όπως το δημογραφικό ζήτημα, 
θα μετουσιωθεί σε ένα δυσεπίλυτο και 
μη ανατρέψιμο κοινωνικό πρόβλημα.



Η «εκδίκηση»  
της παραγκωνισμένης 
αγοράς ακινήτων

Η συνθήκη ότι οι τιμές (σε αγορές 
προϊόντων ή υπηρεσιών) πάντοτε 
προσαρμόζονται στο σημείο όπου 
ο οριακός αγοραστής συναντά τον 
οριακό πωλητή ισχύει μόνο στα 
ακαδημαϊκά εγχειρίδια

Του ΗΛΊΑ ΛΕΚΚΟΎ, 
Επικεφαλής 

Οικονομικής Ανάλυσης 
και Στρατηγικής της 
Τράπεζας Πειραιώς

Η 
αγορά οικιστικών ακινή-
των ή αγορά ακινήτων για 
χάρη συντομίας, αγνοεί-
ται σε μεγάλο βαθμό από 
τις οικονομικές και χρη-

ματοοικονομικές επιστήμες. Η εμπεδω-
μένη αντίληψη των οικονομικών επι-
στημόνων είναι ότι καθοριστικό ρόλο 
στον προσδιορισμό της μακροχρόνιας 
τάσης της οικονομικής δραστηριότη-
τας διαδραματίζουν παράγοντες όπως 
η παραγωγικότητα, η συσσώρευση κε-
φαλαίου και η μεταβολή του εργατικού 
δυναμικού. Πρόσκαιρες διακυμάνσεις 
και αποκλίσεις γύρω από αυτήν τη 
μακροπρόθεσμη τάση αντιμετωπίζο-
νται μέσω άσκησης νομισματικής ή 
και δημοσιονομικής πολιτικής. 
Μόνο πρόσφατα, μετά την παγκόσμια 
χρηματοπιστωτική κρίση του 2008, τα 
βασικά μακροοικονομικά υποδείγμα-
τα έχουν αρχίσει να ενσωματώνουν 
τις επιδράσεις του τραπεζικού συστή-
ματος και τις επιρροές της χρηματο-
πιστωτικής σταθερότητας. Μέσα σε 
αυτό το πλαίσιο δεν θα πρέπει να μας 
εκπλήσσει το γεγονός ότι ένας φοιτη-
τής Τμήματος Οικονομικών Επιστη-
μών μπορεί από το πρώτο έτος των 
σπουδών του και έως το πέρας του 
διδακτορικού του να μην έχει παρα-
κολουθήσει ποτέ διάλεξη σχετικά με 
την αγορά ακινήτων. 
Ωστόσο, στα μάτια ενός μη-ακαδημα-
ϊκού οικονομικού αναλυτή το γεγονός 
αυτό φαντάζει παράδοξο και ταυτό-
χρονα προβληματικό, καθώς η πορεία 
της αγοράς ακινήτων διαδραματίζει όχι 
κάποιο περιθωριακό αλλά έναν καίριο 
ρόλο στην οικονομική δραστηριότητα, 
δεδομένου ότι δύναται να καθορίσει 
τόσο την ένταση και τη διάρκεια των 
φάσεων του οικονομικού κύκλου, όσο 
και την ευρωστία του εγχώριου τραπε-

ζικού συστήματος. Ο κομβικός ρόλος 
της αγοράς ακινήτων εδράζεται σε μια 
σειρά ιδιοσυγκρατικών χαρακτηριστι-
κών της συγκεκριμένης δραστηριότη-
τας. Πιο συγκεκριμένα: 

1 Η αγορά ακινήτων χαρακτηρίζεται 
από μια μεγάλη υστέρηση στη χρο-

νική αντίδραση ζήτησης και προσφο-
ράς. Η ζήτηση των νοικοκυριών για 
ακίνητα μπορεί να μεταβληθεί (ανο-
δικά ή καθοδικά) σε ορίζοντα λίγων 
μηνών και μπορεί να καθοδηγείται τό-
σο από ορθολογικούς παράγοντες, π.χ. 
επιτόκια, διαθέσιμο εισόδημα, όσο και 
από μη-ορθολογικούς και άρα μη-προ-
βλέψιμους παράγοντες όπως φήμες ή 
παρόμοιες αποφάσεις του κοινωνικού 
περίγυρου. Αντιθέτως, η προσφορά 
ακινήτων, δηλαδή η κατασκευή νέων 
κατοικιών, απαιτεί, σε περιόδους αύ-
ξησης της ζήτησης, διάστημα τουλά-
χιστον 2-3 ετών για να ανταποκριθεί, 
ενώ σε περιόδους πτωτικής ζήτησης η 
προσφορά ακινήτων συνεχίζει να αυ-
ξάνεται καθώς τα υπό κατασκευή ακί-
νητα σταδιακά ολοκληρώνονται. Αυτή 
λοιπόν η πολύ αργή ανταπόκριση της 
σταδιακά μεταβαλλόμενης προσφοράς 
στην ταχύτατα αυξομειούμενη ζήτηση 
δημιουργεί σημαντικές αναντιστοιχίες 
μεταξύ προσφοράς και ζήτησης, οι 
οποίες οδηγούν σε σημαντική μετα-
βλητότητα των τιμών ακινήτων. 

2 Για τη συντριπτική πλειονότητα 
των νοικοκυριών η αγορά ακινή-

του αποτελεί τη σημαντικότερη από-
φαση (οικονομικής φύσεως) που θα 
χρειαστεί να λάβουν κατά τη διάρκεια 
της ζωής τους. Ταυτόχρονα το ακίνη-
το αποτελεί το βασικό περιουσιακό 
τους στοιχείο αλλά (στην περίπτωση 
που χρηματοδοτείται με τη λήψη στε-
γαστικού δανείου) και τη μεγαλύτερη 
υποχρέωσή τους. 

Αγνοείται σε μεγάλο βαθμό από τις οικονομικές και 
χρηματοοικονομικές επιστήμες αλλά διαδραματίζει 
καίριο ρόλο στην οικονομική δραστηριότητα, 
δεδομένου ότι δύναται να καθορίσει τόσο  
την ένταση και τη διάρκεια των φάσεων  
του οικονομικού κύκλου όσο και την ευρωστία  
του εγχώριου τραπεζικού συστήματος
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3Η αγορά ακινήτων έχει πολλαπλα-
σιαστική επίδραση στην οικονο-

μία καθώς σχετίζεται άμεσα με μια 
σειρά επαγγελμάτων στον κλάδο των 
κατασκευών και έμμεσα με μια σειρά 
άλλων συναφών δραστηριοτήτων του 
εμπορίου. 

4Τέλος, αλλά όχι λιγότερο σημαντι-
κό, μεταβολές στις τιμές των ακινή-

των μπορούν να επηρεάσουν σημαντι-
κά την κεφαλαιακή επάρκεια και την 
ευρωστία του τραπεζικού συστήματος. 
Όλα τα ανωτέρω σχόλια δεν αποτελούν 
θεωρητικές παρατηρήσεις αλλά έχουν 
άμεση πρακτική εφαρμογή. Εξετάζο-
ντας την πορεία της ελληνικής αγοράς 
ακινήτων από το 1995 έως σήμερα εί-
ναι εύκολο να δει κανείς όλους αυτούς 
του παράγοντες σε λειτουργία. 
Στην αρχή της περιόδου, ο ανοδικός 
κύκλος της ελληνικής οικονομίας οδή-
γησε σε αύξηση του διαθέσιμου εισο-
δήματος και συνακόλουθα σε αύξηση 
της ζήτησης ακινήτων. Η αύξηση της 
ζήτησης οδήγησε σε αύξηση των επεν-
δύσεων στην κατασκευή νέων κατοικι-
ών αλλά καθώς η προσφορά υπολει-
πόταν της ζήτησης και σε αύξηση των 
τιμών. Παράλληλα καταγράφεται και 
ισχυρή αύξηση (από πολύ χαμηλά αρ-
χικά επίπεδα) της στεγαστικής πίστης. 

Η «τέλεια καταιγίδα»  
του 2009-2016
Ο αυτοτροφοδοτούμενος ανοδικός 
κύκλος στην αγορά ακινήτων έφτασε 
σε απότομο τέλος όχι λόγω κορεσμού 
της αγοράς αλλά εξαιτίας της έλευσης 
της ελληνικής οικονομικής κρίσης του 
2009-2016. Η κρίση δημιούργησε συν-
θήκες «τέλειας καταιγίδας» στην αγορά 
ακινήτων καθώς κατέρρευσε το διαθέ-
σιμο εισόδημα, η αποταμίευση των νοι-
κοκυριών έγινε αρνητική, η φορολογία 
των ακινήτων αυξήθηκε υπέρμετρα, 
ενώ ο κατασκευαστικός κλάδος άρ-
γησε να μειώσει την προσφορά ακινή-
των καθώς πολλές κατοικίες ήταν ήδη 
υπό κατασκευή, έτοιμες να διατεθούν 
προς πώληση. Το αποτέλεσμα ήταν η 
κατάρρευση των τιμών, ενώ πολύ σύ-
ντομα η ελληνική οικονομία βρέθηκε 
αντιμέτωπη με μια κρίση μη-εξυπηρε-
τούμενων στεγαστικών (και όχι μόνο) 
δανείων, την οποία δεν είχε ούτε το 
απαραίτητο θεσμικό πλαίσιο ούτε τα 
αναγκαία κοινωνικά αντανακλαστικά 
για να τη διαχειριστεί. 
Το τέλος της κρίσης το 2017 και η επι-
στροφή της εμπιστοσύνης στις προοπτι-
κές της ελληνικής οικονομίας οδήγη-
σαν αρχικά στη σταθεροποίηση και στη 
συνέχεια σε μια συνεχώς επιταχυνόμενη 
ανάκαμψη της ζήτησης στην αγορά ακι-
νήτων. Αυτή η επιτάχυνση της ζήτησης 
ξεπέρασε κάθε προσδοκία, υποβοηθού-
μενη από τη διάδοση του φαινομένου 
της βραχυχρόνιας μίσθωσης – η οποία 
από μηδαμινά επίπεδα το 2017 έφτασε 
να απασχολεί πάνω από 200 χιλιάδες 

Πρέπει να λάβουμε πολύ σοβαρά 
υπόψη το γεγονός η σημερινή 
κατάσταση να οδηγήσει όχι σε 

εξομάλυνση αλλά σε δυσλειτουργία ή 
ακόμα και κατάρρευση της λειτουργίας  

της αγοράς ακινήτων

ακίνητα το 2024 – και της ζήτησης από 
το εξωτερικό, μέσω του προγράμματος 
«χρυσής βίζας». Η πλευρά της προσφο-
ράς, όπως ήταν αναμενόμενο, αδυνατεί 
να ανταποκριθεί σε αυτή την έκρηξη 
της ζήτησης. Το 2024 οι επενδύσεις σε 
ακίνητα παράμεναν καθηλωμένες στο 
2,6% του ΑΕΠ σε σύγκριση με 11% το 
2007 και οι νέες οικοδομικές άδειες 
ανέρχονταν σε 13,4 χιλιάδες έναντι 
41,8 χιλιάδων το 2007. 

Η ανισορροπία
Το αποτέλεσμα αυτής της ανισορροπίας 
είναι η έλλειψη περίπου 180 χιλιάδων 
κατοικιών, η οποία αποτελεί τον βασικό 
παράγοντα αύξησης των τιμών. Έως 
ότου όμως ο κατασκευαστικός κλάδος 
καταφέρει να γεφυρώσει αυτό το κενό 
μεταξύ προσφοράς και ζήτησης, οι αυ-
ξητικές τάσεις των τιμών στην αγορά 
ακινήτων θα συνεχιστούν. 
Καθώς όμως οι τιμές ακινήτων – σε 
ονομαστικούς όρους – έχουν επιστρέ-
ψει στα υψηλά επίπεδα του 2008, ολο-
ένα και περισσότερα νοικοκυριά – ιδι-
αίτερα νέοι και αυτοί που ανήκουν σε 
χαμηλότερα εισοδηματικά κλιμάκια – 
αδυνατούν να συμμετέχουν στην αγορά 
ακινήτων. Η σημερινή λοιπόν κατάστα-
ση ενέχει δύο κινδύνους. 
Πρώτον, δημιουργεί κοινωνική δυσα-
ρέσκεια και πιέσεις για ανάληψη βε-
βιασμένων πολλές φορές πολιτικών 
πρωτοβουλιών, δεδομένου του χρόνου 
που χρειάζεται για να εξισορροπήσει 
η αγορά. 
Δεύτερον, πρέπει να λάβουμε πολύ σο-
βαρά υπόψη το γεγονός η σημερινή 
κατάσταση να οδηγήσει όχι σε εξομά-
λυνση αλλά σε δυσλειτουργία ή ακόμα 
και κατάρρευση της λειτουργίας της 
αγοράς ακινήτων. Η συνθήκη ότι οι τι-
μές (σε αγορές προϊόντων ή υπηρεσιών) 
πάντοτε προσαρμόζονται στο σημείο 
όπου ο οριακός αγοραστής συναντά τον 
οριακό πωλητή ισχύει μόνο στα ακα-
δημαϊκά εγχειρίδια. Στην πραγματική 
ζωή έχουν παρατηρηθεί επανειλημμέ-
να φαινόμενα δυσλειτουργιών όπου οι 
αγορές αδυνατούν να «εκκαθαρίσουν».
Στην ελληνική αγορά ακινήτων, η απρο-
θυμία των πωλητών να μειώσουν τις τι-
μές και η αδυναμία των αγοραστών να 
ανταποκριθούν στις αυξημένες αυτές 
απαιτήσεις είναι πιθανό να οδηγήσει 
σε «πάγωμα» της αγοράς, με περιορι-
σμένες συναλλαγές και κατ’ επέκταση 
περιορισμό (όχι επέκταση) της οικοδο-
μικής δραστηριότητας. Αυτή η ενδεχό-
μενη δυσλειτουργική κατάσταση στην 
αγορά ακινήτων θα δημιουργήσει μόνο 
χαμένους. Και τα νοικοκυριά δεν θα 
μπορέσουν να ικανοποιήσουν τις οικι-
στικές ανάγκες τους, και οι κατασκευές 
και η οικονομία θα υποφέρουν και το 
Δημόσιο θα χάσει φορολογικά έσοδα 
και εν τέλει η κυβέρνηση θα πρέπει 
να διαχειριστεί την κοινωνική δυσα-
ρέσκεια και την οικονομική υστέρηση.
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Το ποσοστό 
ιδιοκατοίκησης  

στην Ελλάδα και  
οι παράγοντες  

που το επηρεάζουν

Α
πό την εμφάνιση του 
ανθρωπίνου είδους 
στη Γη προέκυψε η 
ανάγκη για στέγη 
και προστασία από 

τις εξωτερικές περιβαλλοντικές 
συνθήκες και κλιματολογικές 
αλλαγές. Το οικιστικό ακίνητο 
είναι ένα αγαθό που μας αφορά 
όλους. Μπορεί να θεωρηθεί είτε 
ως διαρκές καταναλωτικό προϊ-
όν, όταν ιδιο-χρησιμοποιείται το 
ακίνητο, είτε ως επενδυτικό προ-
ϊόν, όταν χρησιμοποιείται προς 
εκμετάλλευση με στόχο τη μι-
σθωτική απόδοση (rental yield). 
Στο οικονομικό σύστημα της κε-
ντρικά σχεδιαζόμενης οικονο-
μίας (Command economy), το 
αγαθό της στέγης είναι δημόσιο 
(public good) και παρέχεται κα-
τά κανόνα δωρεάν από το κρά-
τος, χωρίς κάποιος/α να μπορεί 
να αποκλειστεί από την κατανά-
λωση των παρεχόμενων οικιστι-
κών υπηρεσιών. Αντιθέτως, στο 
οικονομικό σύστημα της ελεύ-
θερης οικονομίας (Free market 
economy), το αγαθό της στέγης 
είναι ιδιωτικό (private good) και 
ο καθένας/καθεμιά αγοράζει 
(Owner- Occupied) ή ενοικιάζει 
κατοικία (Tenant-Occupied) ανα-
λόγως των εισοδηματικών του 
δεδομένων και της δυνατότητας 
πρόσβασης σε τραπεζική χρημα-
τοδότηση. Στις μεικτές οικονομί-
ες (Mixed economy), τα πράγμα-
τα ισορροπούν κάπου στη μέση, 
δηλαδή η κατοικία είναι ιδιωτικό 
αγαθό αλλά ταυτόχρονα υπάρχει 
κρατική παρέμβαση στην αγορά 
στέγης μέσω μιας καλά σχεδια-
σμένης πολιτικής για την κατοι-
κία ώστε να διασφαλίζεται, κατά 
το δυνατόν, η παροχή κοινωνικής 
στέγης (Social Housing) στα οι-

Του ΠΡΌΔΡΟΜΟΥ 
ΒΛΆΜΗ, 

Αναπληρωτή 
Καθηγητή 

Χρηματοοικονομικής 
Ανάλυσης και 

Οικονομικών της 
Αγοράς Ακινήτων του 

Τμήματος Οικονομικής 
Επιστήμης του 
Πανεπιστημίου 

Πειραιώς

κονομικά ευάλωτα νοικοκυριά 
(ηλικιωμένοι, άποροι, εργάτες 
και νοικοκυριά νεαρής ηλικια-
κής σύνθεσης με χαμηλά εισο-
δήματα). 

Τι προβλέπει  
το Σύνταγμα
Στο ελληνικό Σύνταγμα περιλαμ-
βάνονται, μεταξύ άλλων, θεσμι-
κές προβλέψεις σχετικά με το 
αγαθό της στέγης. Πιο συγκε-
κριμένα, το άρθρο 21 παρ. 4 κα-
θιερώνει το «δικαίωμα στη στέ-
γαση», όπου ρητά αναφέρεται 
ότι η «απόκτηση κατοικίας από 
αυτούς που τη στερούνται ή που 
στεγάζονται ανεπαρκώς αποτε-
λεί αντικείμενο ειδικής φροντί-
δας του Κράτους». Η πρόβλεψη 
αυτή αναδεικνύει τη στέγαση ως 
συνταγματικά κατοχυρωμένο 
κοινωνικό δικαίωμα, επιβάλλο-
ντας στην πολιτεία την υποχρέ-
ωση να εφαρμόζει μέτρα που 
διασφαλίζουν την πρόσβαση 
σε επαρκή και αξιοπρεπή κατοι-
κία. Με άλλα λόγια, η κατοικία 
σύμφωνα με την ελληνική συ-
νταγματική τάξη δεν θεωρείται 
απλώς ένα ιδιωτικό αγαθό αλλά 
βασικό συστατικό της κοινωνι-
κής συνοχής και της προστασίας 
της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. 
Στην Ελλάδα, το ποσοστό ιδι-
οκατοίκησης (Homeownership 
rate) είναι από τα υψηλότερα 
μεταξύ των χωρών του δυτικού 
κόσμου παρά την εφαρμογή των 
προγραμμάτων δημοσιονομι-
κής προσαρμογής της περιόδου 
2010-2018. Τα τελευταία στοι-
χεία της Ευρωπαϊκής Στατιστι-
κής Υπηρεσίας (Eurostat) για το 
έτος 2024 (Housing in Europe – 
2024 edition) δείχνουν ότι αυτό 
το ποσοστό στην Ελλάδα είναι 

69,6% ενώ τα αντίστοιχα πο-
σοστά για ιδιαίτερα εύρωστες 
οικονομίες όπως η Ελβετία, η 
Γερμανία και η Αυστρία είναι 
σημαντικά χαμηλότερα, 42,6%, 
47,6% και 54,3%, αντίστοιχα. 
To φαινόμενο του υψηλού πο-
σοστού ιδιοκατοίκησης στην Ελ-
λάδα βρίσκει την εξήγησή του 
τόσο σε οικονομικούς όσο και 
σε ιστορικούς και κοινωνικούς 
λόγους. Πιο συγκεκριμένα:

Πληθωρισμός
Για πολλά χρόνια και 
μέχρι την εφαρμογή των 

ονομαστικών κριτηρίων σύγκλι-
σης, που προβλέπονταν από τη 
Συνθήκη του Μάαστριχτ στις 
αρχές της δεκαετίας του ‘90, ο 
πληθωρισμός στην Ελλάδα ήταν 
ιδιαίτερα υψηλός κυρίως λόγω 
της νομισματοποίησης των δη-
μοσιονομικών ελλειμμάτων. Η 
ευθεία συνάρτηση της ασκούμε-
νης νομισματικής πολιτικής της 
κεντρικής τράπεζας της Ελλάδος 
προς τα διερευνόμενα ελλείμ-
ματα του κρατικού προϋπολογι-
σμού οδηγούσε σε ένα μείγμα, 
ταυτόχρονα, επεκτατικής δημο-
σιονομικής και νομισματικής πο-
λιτικής. Αποτέλεσμα του υψηλού 
πληθωρισμού ήταν η συστημα-
τική και διαχρονική σμίκρυνση 
της αγοραστικής δύναμης των 
ονομαστικών εισοδημάτων των 
ελληνικών νοικοκυριών. Για να 
προστατευθούν από τον υψηλό 
πληθωρισμό, τα ελληνικά νοι-
κοκυριά κατέφευγαν στην το-
ποθέτηση των αποταμιεύσεών 
τους στην αγορά οικοπέδων 
και κατοικιών. Ως εκ τούτου, 
η συγκεκριμένη αγορά περιου-
σιακών στοιχείων κατέληξε να 
προσελκύει και να απορροφά 
σχεδόν εξ ολοκλήρου τα εισο-
δήματα των νοικοκυριών (μετά 
φόρων και κατανάλωσης) και 
να μετουσιώνεται συν τω χρό-
νω σε μια βέλτιστη πρακτική για 
την προστασία των πραγματικών 
εισοδημάτων των νοικοκυριών 
από τον πληθωρισμό (inflation 
hedge). Ποιος αλήθεια δεν έχει 
ακούσει αφηγήσεις, των παλαιό-
τερων εποχών, του έλληνα παπ-
πού και της ελληνίδας γιαγιάς να 
συμβουλεύουν τα παιδιά τους ή/
και τα εγγόνια τους «παιδί μου, 
αγόρασε γη γιατί η γη δεν χάνει 
πότε την αξία της».

Αντιπαροχή
Μεταπολεμικά στην 
Ελλάδα και μέχρι πε-

ρίπου τα μέσα της δεκαετίας του 
‘90, διαπιστώνεται έλλειψη τρα-
πεζικής χρηματοδότησης στην 
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αγορά κατοικίας (mortgage 
finance). Το χρηματοδοτικό κε-
νό έρχεται να καλυφθεί με την 
αποκαλούμενη «αντιπαροχή», 
έναν ιδιότυπο τρόπο ανάπτυξης 
ακινήτων χωρίς τραπεζική χρημα-
τοδότηση, στην οποία εν πολλοίς 
οφείλεται η έντονη οικοδομική 
ανάπτυξη της περιόδου 1950-
2000. Η αντιπαροχή είναι μια 
σύμβαση όπου ο ιδιοκτήτης ενός 
οικοπέδου παραχωρεί το οικόπε-
δο σε έναν εργολάβο, με αντάλ-
λαγμα να του παραχωρηθούν 
ορισμένες ιδιοκτησίες (διαμερί-
σματα, καταστήματα κ.λπ.) από 
το κτίριο που θα ανεγερθεί σε 
αυτό. Ουσιαστικά, ο ιδιοκτήτης 
δεν πληρώνει για την κατασκευή, 
αλλά «πληρώνει» δίνοντας ένα 
μέρος του οικοπέδου του στον 
εργολάβο, ο οποίος με τη σει-
ρά του χτίζει και του παραδίδει 
τη συμφωνημένη αντιπαροχή σε 

Το ποσοστό 
ιδιοκατοίκησης 

στην Ελλάδα 
είναι από τα
υψηλότερα 
μεταξύ των 
χωρών του 

δυτικού κόσμου 
παρά την 

εφαρμογή των
προγραμμάτων 

δημοσιονομικής 
προσαρμογής 
της περιόδου 

2010-2018.

1.

2.



Προίκα
Η θεσμική υποχρέ-
ωση της διάθεσης 

«προίκας» προκειμένου το ζευ-
γάρι των μελλονύμφων να προ-
χωρήσει στη «σύναψη γάμου 
κοινωνίας». Με άλλα λόγια, η 
οικογένεια της νύφης υποχρε-
ούταν να παραχωρήσει στον 
γαμπρό περιουσιακά στοιχεία 
– κατά κανόνα κάποια κατοι-
κία – ως προϋπόθεση για την 
τέλεση του γάμου (έπαψε να 
θεωρείται υποχρεωτικό με τις 
αλλαγές του οικογενειακού δι-
καίου που προβλέπονταν στον 
Ν. 1329/1983).

Αυθαίρετη 
δόμηση και 
άναρχη οικιστική 
ανάπτυξη 

Η αυθαίρετη δόμηση (αυθαί-
ρετη κατασκευή νοείται κάθε 

έτοιμο ακίνητο «με το κλειδί στο 
χέρι».  Το μοντέλο αυτό γνώρισε 
ταχύτατη και εκτεταμένη διάδοση 
στην Ελλάδα, κυρίως επειδή έδι-
νε άμεσες και οικονομικά προ-
σιτές λύσεις στο πρόβλημα της 
μαζικής στέγασης, εξυπηρετώ-
ντας τις ανάγκες ενός διαρκώς 
αυξανόμενου, αστικοποιούμε-
νου πληθυσμού. Παράλληλα, η 
αντιπαροχή συνέβαλε καθορι-
στικά στη διαμόρφωση μιας ευ-
ρείας κουλτούρας μικροϊδιοκτη-
σίας, καθώς μεγάλο μέρος του 
πληθυσμού απέκτησε ιδιόκτητη 
κατοικία. Η κατοχή ιδιόκτητου 
ακινήτου συνδέθηκε στενά με 
την κοινωνική ανέλιξη και την 
αίσθηση οικονομικής ασφάλει-
ας, ενώ η όλη διαδικασία ενισχύ-
θηκε από ευνοϊκές φορολογικές 
ρυθμίσεις και την απουσία σημα-
ντικών εναλλακτικών μορφών 
στέγασης.

κατασκευή ή εγκατάσταση, η 
οποία εκτελείται ή έχει εκτε-
λεστεί χωρίς την απαιτούμε-
νη άδεια – οικοδομική ή δό-
μησης – ή έστω την έγκριση 
εργασιών μικρής κλίμακας ή 
ενημέρωση αυτής ή καθ’ υπέρ-
βασή της ή βάσει αδείας που 
ανακλήθηκε ή ακυρώθηκε) 
δεν αποτελεί απλώς ένα πο-
λεοδομικό παράπτωμα, αλλά 
ένα διαχρονικό σύμπτωμα των 
αδυναμιών της δημόσιας δι-
οίκησης, μια βαθιά ριζωμένη 
παθογένεια που διαπερνά τον 
κοινωνικό ιστό και επηρεά-
ζει τον τρόπο με τον οποίο 
οργανώνεται ο χώρος, η οι-
κονομία και η ίδια η έννοια 
της ιδιοκτησίας. Γεννημένη 
μέσα από τις στεγαστικές ανά-
γκες και την αστικοποίηση του 
20ού αιώνα (εσωτερικό κύ-
μα μαζικής μετανάστευσης 
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από την περιφέρεια προς τα 
μεγάλα αστικά κέντρα), τρο-
φοδοτούμενη από την ανοχή 
της ελληνικής πολιτείας και 
την απουσία ενός σταθερού 
και συνεκτικού πολεοδομι-
κού πλαισίου, εξελίχθηκε στα-
διακά σε έναν ιδιότυπο μη-
χανισμό άναρχης οικιστικής 
ανάπτυξης, σε διαρκή τροχο-
πέδη της θεσμικής οργάνωσης 
του χώρου και σε παράγοντα 
διαιώνισης κοινωνικών και 
οικονομικών ανισοτήτων. Η 
αυθαίρετη δόμηση κατόρθω-
σε να εδραιωθεί, ιδιαίτερα 
στα μεγάλα αστικά κέντρα της 
χώρας, ως παράλληλη «κανο-
νικότητα» της νόμιμης κατα-
σκευαστικής δραστηριότητας, 
παρά τις επανειλημμένες από-
πειρες θεσμικής ρύθμισης του 
προβλήματος από την ελληνι-
κή πολιτεία.

Γονική παροχή 
ακινήτων
Η ύπαρξη παραδο-

σιακά και διαχρονικά στενών 
δεσμών μεταξύ των μελών της 
ελληνικής οικογένειας οδηγεί 
εθιμικά στη δωρεάν γονική πα-
ροχή των ακινήτων της οικογέ-
νειας από τους γονείς στα παιδιά 
τους. Στη γονική παροχή κατοικί-
ας ο γονέας μεταβιβάζει εμπράγ-
ματο δικαίωμα επί ενός ακινήτου 
στο τέκνο του. Η γονική παροχή 
είναι ένα είδος «δωρεάς», με τον 
δωρητή-γονέα να παρέχει ένα 
αντικείμενο (κινητό και ακίνη-
το) στον δωρεοδόχο-τέκνο του 
που το λαμβάνει. Η φορολογία 
γονικής παροχής άλλαξε επί τα 
βελτίω από την 1η Οκτωβρίου 
2021, με το αφορολόγητο όριο 
να αυξάνεται από τις 150.000 
ευρώ στις 800.000 ευρώ σε όλα 
τα περιουσιακά στοιχεία. Συνε-
πώς από τον Οκτώβριο του 2022 
και εφεξής, ένας γονέας δύναται 
να διαθέσει στο τέκνο του ακί-
νητα συνολικής αντικειμενικής 
αξίας μέχρι 800.000 ευρώ, χω-
ρίς να απαιτείται να καταβάλει 
φόρο γονικής παροχής.
Το διαχρονικά υψηλό ποσοστό 
ιδιοκατοίκησης συνέβαλλε καθο-
ριστικά στο ότι μέχρι σήμερα δεν 
προέκυπτε απτή και άμεση ανά-
γκη για σχεδιασμό στεγαστικής 
πολιτικής (Housing Policy) στην 
Ελλάδα. Ωστόσο, στον δημόσιο 
διάλογο παρατηρείται τα τελευ-
ταία δύο με τρία χρόνια μια έντο-
νη συζήτηση περί της ανάγκης 
σχεδιασμού πολιτικής παροχής 
κοινωνικής στέγης για τα οικο-
νομικά ευάλωτα νοικοκυριά υπό 
το πρίσμα της συνεχούς αύξησης 
των ενοικίων και των τιμών των 
οικιστικών ακινήτων (Δείκτες τι-
μών οικιστικών ακινήτων: β' τρί-
μηνο 2025, 17/09/2025 - Δελτία 
Τύπου, Τράπεζα της Ελλάδος), 
η οποία μεγεθύνει το πρόβλημα 
της προσιτής στέγης (Affordable 
housing). Στο πλαίσιο αυτό, η 
πολιτεία έχει προχωρήσει σε 
υλοποίηση χρηματοδοτικών 
προγραμμάτων, μεταξύ άλλων 
το πρόγραμμα «Κάλυψη», που 
στοχεύει στην αξιοποίηση κε-
νών κατοικιών και στη στήριξη 
κοινωνικών ομάδων με περιορι-
σμένη πρόσβαση στη στέγη, το 
πρόγραμμα «Ανακαινίζω - Νοι-
κιάζω», το πρόγραμμα «Σπίτι 
μου», που εστιάζει κυρίως στη 
διευκόλυνση των νέων και των 
νέων ζευγαριών στην απόκτηση 
πρώτης κατοικίας καθώς και η 
αξιοποίηση της δημόσιας περι-
ουσίας για κοινωνική κατοικία 
(Ν. 5006/2022).
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Κ
λιματική αλλαγή, 
ακραία φυσικά φαι-
νόμενα και δομική 
τρωτότητα στο αστι-
κό περιβάλλον έχουν 

προκαλέσει – και συνεχίζουν να 
προκαλούν – μεγάλες καταστρο-
φές τα τελευταία χρόνια στην Ελ-
λάδα. Σεισμοί, πλημμύρες και 
δασικές πυρκαγιές αποτελούν 
ολοένα και πιο συχνές ειδήσεις, 
συνοδευόμενες από καταστρο-
φικές συνέπειες σε κατοικίες αλ-
λά και σε ευρύτερα περιουσιακά 
στοιχεία. Ωστόσο, το ποσοστό 
ασφάλισης της περιουσίας στην 
Ελλάδα, και ειδικότερα η ασφά-
λιση της κατοικίας, παραμένει σε 
πολύ χαμηλά επίπεδα. Τα πρό-
σφατα στατιστικά στοιχεία της 
Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρει-
ών δείχνουν ότι το συγκεκριμένο 
ποσοστό ασφάλισης κινείται στην 
περιοχή του 18%. Αυτή η πραγ-
ματικότητα είναι σίγουρα ανησυ-
χητική, λαμβάνοντας υπόψη το 
εντεινόμενο φαινόμενο της κλι-
ματικής αλλαγής σε συνδυασμό 
με την τρωτότητα που αποτελεί 
δομικό στοιχείο των σύγχρονων 
αστικών περιοχών.
Τα στατιστικά στοιχεία της τελευ-
ταίας εικοσαετίας που αφορούν 
στην ανάλυση ασφαλιστικών 
αποζημιώσεων από καταστροφι-
κά γεγονότα, και ιδιαίτερα αυτά 
που συνδέονται με το κλίμα, δη-
λαδή πλημμύρες και πυρκαγιές, 
όπως δημοσιεύτηκαν στη σχετική 
μελέτη της Ένωσης Ασφαλιστι-
κών Εταιρειών Ελλάδος, καταδει-
κνύουν ξεκάθαρα την αυξητική 
τάση που παρουσιάζει το ύψος 
των συνολικών αποζημιώσεων. 
Οι αποζημιώσεις που συνδέο-
νται με τα γεγονότα των πλημ-
μυρών αποτελούν το μεγαλύτε-
ρο μέρος, ενώ τα συμβάντα που 
συνδέονται με δασικές πυρκα-
γιές έχουν μεγαλύτερο αποτύπω-
μα στον μέσο όρο αποζημίωσης 
ανά περίπτωση, παρουσιάζοντας 
σχεδόν διπλάσια μέση τιμή από 
την αντίστοιχη μέση ζημιά που 
εμφανίζεται στα γεγονότα των 
πλημμυρών. 
Τα καταστροφικά γεγονότα επη-
ρεάζουν τόσο τις κατοικίες όσο 
και τις εγκαταστάσεις και τα κτί-
ρια που ανήκουν σε επιχειρήσεις. 
Οι συνολικές καταγραφές αποζη-
μιώσεων για τη χρονική περίοδο 
1993-2023, που σχετίζονται με 
ασφαλισμένα περιουσιακά στοι-
χεία και αφορούν καταστροφικά 
γεγονότα εξαιτίας σεισμών, υψη-
λών βροχοπτώσεων με πλημμύρες 
και δασικών πυρκαγιών, ανέρχο-
νται σε 40 περιστατικά, με περί-
που 34.000 δηλωμένες απαιτή-

σεις αποζημίωσης και συνολικό 
ποσό απαιτήσεων από τις ασφα-
λιστικές εταιρείες 900 εκατομμύ-
ρια ευρώ. Τα αντίστοιχα ποσά για 
τη χρονική περίοδο 2014-2023, 
που αφορούν ασφάλιση κατοικι-
ών, καταγράφονται ως εξής: 30 
περιστατικά, με συνολικό πλήθος 
δηλωθεισών απαιτήσεων αποζη-
μίωσης ίσο με 12.000 δηλώσεις 
και συνολικό ποσό απαιτήσεων 
περίπου 120 εκατομμύρια ευρώ.
Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει 
προσπάθειες από την Πολιτεία 
να δοθούν φορολογικά κίνητρα 
ώστε να αυξηθεί η ζήτηση για 
ασφαλιστήρια συμβόλαια κά-
λυψης περιουσίας. Ωστόσο, οι 
συγκεκριμένες παρεμβάσεις δεν 
έχουν αποδώσει τα επιθυμητά 
αποτελέσματα. Αυτό θα πρέπει 
να προβληματίσει την Πολιτεία 
και να την οδηγήσει ίσως σε πιο 
τολμηρές πρωτοβουλίες, δίνο-
ντας πιο γενναία φορολογικά κί-
νητρα στον τομέα της ιδιωτικής 
ασφάλισης και δημιουργώντας 
παράλληλα μηχανισμούς ασφά-
λισης σε κεντρικό επίπεδο χώ-
ρας ή και σε τοπικό επίπεδο, εν-
θαρρύνοντας πρωτοβουλίες από 
την τοπική αυτοδιοίκηση, ειδικά 
σε περιοχές που θεωρούνται πιο 
ευάλωτες σε ακραία φαινόμενα 

φυσικών καταστροφών. Είναι 
σαφές, λοιπόν, ότι χρειάζεται να 
σχεδιαστεί ένας ολοκληρωμένος 
μηχανισμός θωράκισης - προ-
στασίας - ασφάλισης για την πε-
ριουσία όλων των φυσικών αλλά 
και των νομικών προσώπων στην 
Ελλάδα. Ο σχεδιασμός αυτός θα 
πρέπει να βασιστεί σε δεδομένα, 
πληροφορίες και μετρήσεις μο-
ντέλων σχετικά με τον κίνδυνο 
των φυσικών καταστροφών στον 
ελλαδικό χώρο.
Λαμβάνοντας υπόψη την ανά-
γκη για δημιουργία προηγμένων 
μοντέλων και τεχνικών υπολογι-
σμών σχετικά με την επιμέτρηση 
των κινδύνων φυσικών καταστρο-
φών, έχει δημιουργηθεί ειδική 
ερευνητική ομάδα στο πλαίσιο 
του Εργαστηρίου Στοχαστικής 
Μοντελοποίησης και Εφαρμο-
γών του Οικονομικού Πανεπι-
στημίου Αθηνών, η οποία εξειδι-
κεύεται στη δημιουργία τέτοιων 
μοντέλων. Σε συνεργασία με την 
Ένωση Ασφαλιστικών Εταιρειών, 
η οποία παραχώρησε στοιχεία 
από ασφαλισμένες περιουσίες 
και αποζημιώσεις των τελευταίων 
ετών, έχουν γίνει σχετικές στατι-
στικές αναλύσεις. Τα εξειδικευ-
μένα μοντέλα επιμέτρησης κινδύ-
νων που έχουν αναπτυχθεί από τη 
σχετική ερευνητική ομάδα έχουν 
υψηλή χωρική ανάλυση, η οποία 
φτάνει σε επίπεδο γεωγραφικού 
σημείου, προσδιορισμένου από 
γεωγραφικές συντεταγμένες.
Η ανάπτυξη των παραπάνω μα-
θηματικών μοντέλων έχει βασι-
στεί σε Γεωγραφικά Συστήμα-
τα Πληροφοριών (GIS) υψηλής 
ανάλυσης, που παρέχουν τη δυ-
νατότητα μοντελοποίησης των 
φυσικών καταστροφών και της 
συσχέτισής τους με γεωγραφι-
κές, μετεωρολογικές και άλλες 
μεταβλητές. Τα συγκεκριμένα 
μοντέλα έχουν το τεράστιο πλε-
ονέκτημα να συνδυάζουν και να 
επεξεργάζονται ιστορικά δεδομέ-
να φυσικών καταστροφών μέσω 
νευρωνικών δικτύων μηχανικής 
μάθησης, συνδυάζοντάς τα με 
πληροφορίες από φυσικές και 
γεωγραφικές μεταβλητές. Η πα-
ραπάνω προσέγγιση δημιουργεί 
μία εξαιρετικά αναλυτική και 
αξιόπιστη επιμέτρηση του κιν-
δύνου σε επίπεδο γεωγραφικού 
σημείου, που μπορεί να αποτελέ-
σει αφετηρία για την αξιολόγηση 
του κινδύνου, τη θωράκισή του 
και την ασφαλιστική του κάλυψη.
Στη συνέχεια παραθέτουμε ενδει-
κτικά δύο χάρτες για τον ελλαδι-
κό χώρο, που αφορούν στους κιν-
δύνους σεισμού και πλημμύρας.
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Κλιματική αλλαγή 
και φυσικοί κίνδυνοι
Προς έναν ολοκληρωμένο μηχανισμό ασφάλισης περιουσίας 
με βάση Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών



Η 
τεχνητή νοημοσύνη 
(ΤΝ) μεταμορφώνει 
την αγορά ακινήτων. 
Δεν αποτελεί αιφ-
νίδια εξέλιξη, αλλά 

σηματοδοτεί μια νέα φάση στη 
συνεχή τεχνολογική εξέλιξη που 
διαμόρφωσε διαχρονικά τον κλά-
δο – μια εξέλιξη που έφερε τα αυ-
τοματοποιημένα μοντέλα αποτίμη-
σης, την ψηφιοποίηση δεδομένων, 
πιο ολοκληρωμένες βάσεις πλη-
ροφοριών, προηγμένα εργαλεία 
ανάλυσης, εικονικές περιηγήσεις 
και «έξυπνα» συμβόλαια και πολ-
λά άλλα.
Σήμερα, υπάρχει σημαντικό εν-
διαφέρον στον ρόλο της ΤΝ στις 
εκτιμήσεις και στις προγνωστικές 
αναλύσεις. Οι εφαρμογές ΤΝ μπο-
ρούν πλέον να παράγουν αυτομα-
τοποιημένες εκτιμήσεις και προ-
βλέψεις αγοράς, προσφέροντας 
πρόσβαση σε τεράστιους όγκους 
δεδομένων που οι παραδοσιακές 
μέθοδοι δεν μπορούν να επεξερ-
γαστούν. Aκολουθούν δύο απλά 
παραδείγματα.
Παραδοσιακά, οι μεσίτες βασίζουν 
τις εκτιμήσεις τους για τις τιμές κα-
τοικιών σε συγκρίσιμες συναλλα-
γές και σε ποιοτικούς παράγοντες, 
όπως τα χαρακτηριστικά της περι-
οχής και του κτιρίου. Η ΤΝ δίνει 
τη δυνατότητα ποσοτικοποίησης 
πολύ περισσοτέρων από αυτούς 
τους παράγοντες όπως δημογρα-
φικά στοιχεία, τοπικές παροχές, 
περιβαλλοντική ποιότητα, συνδε-
σιμότητα στις μεταφορές ή οπτικά 
χαρακτηριστικά από εικόνες. Όλα 
αυτά αναλύονται από αλγορίθμους 
μηχανικής μάθησης, βελτιώνοντας 
την ακρίβεια των αποτιμήσεων. 
Έτσι, η ΤΝ εμπλουτίζει τις παρα-
δοσιακές προσεγγίσεις, συμπληρώ-
νοντας την ανθρώπινη κρίση με την 
ικανότητα αναγνώρισης προτύπων 
σε πολυδιάστατα δεδομένα.
Οι αποτιμήσεις στην εμπορική 
αγορά είναι σαφώς πιο σύνθε-
τες και απαιτούν υψηλή εξειδί-
κευση. Οι εκτιμητές διενεργούν 
αναλύσεις προεξοφλημένων τα-
μειακών ροών (Discounted Cash 
Flows-DCF) για γραφεία, αποθή-
κες, εμπορικά κέντρα και πολυμι-
σθωμένα κτίρια, καθένα από τα 
οποία διαθέτει ιδιαίτερα χαρα-
κτηριστικά. Ένα πολυμισθωμένο 
κτίριο γραφείων, για παράδειγμα, 
μπορεί να διαφοροποιείται ως 

Του ΣΩΤΉΡΗ 
ΤΣΟΛΆΚΟΥ, 

Καθηγητή Αγοράς 
Ακινήτων – Bayes 

Business School, 
Λονδίνο και  

Συνιδρυτή της 
KappaSigma Partners

ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ

Παράγοντας αλλαγής στην αγορά ακινήτων; 
προς το μείγμα των ενοικιαστών, 
τη δομή των μισθώσεων ή τις προ-
οπτικές αύξησης των ενοικίων. Η 
τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να εν-
σωματώνει αυτά τα δεδομένα και, 
μέσω τεχνικών μηχανικής μάθη-
σης, να προσομοιώνει ταμειακές 
ροές, να εκτελεί τεχνικές αναλύ-
σεις και να εκτιμά την αγοραία 
αξία σύνθετων ακινήτων ή ολό-
κληρων χαρτοφυλακίων.
Η ΤΝ μπορεί έτσι να λειτουργήσει 
ως εισροή τόσο σε απλές όσο και 
σε σύνθετες εκτιμήσεις. Τα οφέ-
λη της είναι μεγαλύτερα σε περι-
όδους χαμηλής δραστηριότητας, 
όταν οι συναλλαγές μειώνονται 
και τα συγκρίσιμα δεδομένα είναι 
περιορισμένα. Σε τέτοιες φάσεις, 
η ΤΝ μπορεί να παρέχει ενδεικτι-
κές τιμές, συνδυάζοντας διαθέ-
σιμα δεδομένα αγοράς και του 
ακινήτου. Δεν αντικαθιστά την αν-
θρώπινη κρίση, αλλά τη στηρίζει, 
προσφέροντας ένα αντικειμενικό 
σημείο εκκίνησης σε περιόδους 
αβεβαιότητας.
Επιπλέον, θεσμικοί επενδυτές με 
μεγάλα χαρτοφυλάκια – όπως συ-

νταξιοδοτικά ταμεία και επενδυ-
τικά κεφάλαια – απαιτούν συχνές 
εκτιμήσεις, συνήθως σε τριμηνιαία 
βάση. Οι υπάρχουσες αυτοματο-
ποιημένες μέθοδοι μπορούν να 
ενισχυθούν με εισροές ΤΝ, παρέ-
χοντας πιο συνεπείς και πλούσιες 
σε δεδομένα εκτιμήσεις της αξίας 
του χαρτοφυλακίου.

Το ερώτημα
Ένα εύλογο ερώτημα είναι ποια 
θα είναι η επίδραση της ΤΝ στη 
συμπεριφορά της αγοράς. Στο 
άμεσο μέλλον οι αλγόριθμοι ΤΝ 
θα είναι εύκολα προσβάσιμοι ως 
λογισμικό ή εφαρμογές. Πιθανό-
τατα αγοραστές και πωλητές θα 
εισέρχονται στην αγορά έχοντας 
στο μυαλό τους τιμές που προτεί-
νει η ΤΝ. Θα μεταβάλουν αυτές οι 
προσδοκίες ουσιαστικά τη δυνα-
μική της αγοράς;  Ένας πωλητής 
δύσκολα θα απορρίψει όλες τις 
προσφορές κάτω από μια τιμή που 
του υποδεικνύει η ΤΝ, και η αγορά 
δεν θα «παγώσει» από άκαμπτη 
προσκόλληση σε ΤΝ εκτιμήσεις. 
Η διαπραγμάτευση και η ανθρώ-

πινη κρίση θα παραμείνουν ανα-
ντικατάστατες.
Στην πιο ανεπτυγμένη θεσμική 
αγορά ακινήτων, η διαφάνεια 
αποτελεί θεμελιώδη αρχή. Οι θε-
σμικοί επενδυτές, όπως τα συντα-
ξιοδοτικά ταμεία και οι εταιρείες 
επενδύσεων, διαχειρίζονται απο-
ταμιεύσεις του κοινού με κύριο 
στόχο τη διατήρηση του κεφαλαί-
ου. Οι αποφάσεις τους υπόκεινται 
σε έλεγχο από επιτροπές διαχείρι-
σης κινδύνου και επενδυτικά συμ-
βούλια, τα οποία απαιτούν σαφή 
κατανόηση των παραγόντων που 
επηρεάζουν την αξία του χαρτοφυ-
λακίου. Ωστόσο, τα υποδείγματα 
τεχνητής νοημοσύνης δεν είναι 
εγγενώς διαφανή – τουλάχιστον 
για όσους δεν διαθέτουν τεχνικό 
υπόβαθρο. Αν και η ΤΝ μπορεί 
να εντοπίζει νέες τάσεις μέσω της 
ανάλυσης μεγάλων όγκων δεδο-
μένων, ο ρόλος της παραμένει συ-
μπληρωματικός: προσφέρει νέες 
οπτικές, ενώ η τελική επικύρωση 
των επενδυτικών αποφάσεων συ-
νεχίζει να ανήκει στους έμπειρους 
επαγγελματίες, διασφαλίζοντας τη 
διαφάνεια που απαιτείται.
Η τεχνητή νοημοσύνη έχει εμφανι-
στεί με μεγάλες προσδοκίες. Ωστό-
σο, η πραγματική της δοκιμασία 
έγκειται στην αποδεδειγμένη ακρί-
βεια των αποτελεσμάτων που πα-
ράγει. Η ακαδημαϊκή κοινότητα 
έχει καίριο ρόλο να διαδραματίσει 
στην αξιολόγηση και την ανάδει-
ξη της προστιθέμενης αξίας των 
νέων μεθόδων που βασίζονται όχι 
μόνο στην ΤΝ, αλλά και σε άλλα 
υπόβαθρα. Υπάρχει μακρά παρά-
δοση στον κλάδο στη σύγκριση της 
ακρίβειας εκτιμήσεων ακινήτων 
και προβλέψεων αγοράς μεταξύ 
διαφορετικών προσεγγίσεων. Συ-
νεπώς, οι ποικίλες μεθοδολογίες 
τεχνητής νοημοσύνης θα πρέπει να 
αξιολογηθούν συστηματικά, ώστε 
η ακαδημαϊκή έρευνα να καθοδη-
γεί με τεκμηριωμένο τρόπο την 
πρακτική του κλάδου.
Παραμένω πεπεισμένος ότι η ΤΝ 
προσθέτει ουσιαστική αξία στην 
εκτίμηση ακινήτων και στις προ-
γνωστικές αναλύσεις – δύο καίρι-
ους τομείς της αγοράς ακινήτων. 
Όπως συνέβη και με προηγούμε-
νες τεχνολογικές εξελίξεις, η κρι-
τική αξιολόγηση της συμβολής της 
θα συμβάλει τελικά στην πρόοδο 
και τη συνεχή εξέλιξη του κλάδου.
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Η 
ελληνική αγορά ακι-
νήτων βρίσκεται σε 
φάση διαρθρωτικής 
ανάπτυξης, με κινη-
τήριες δυνάμεις τα 

ισχυρά μακροοικονομικά θεμε-
λιώδη, την αναβάθμιση της πι-
στοληπτικής ικανότητας και τη 
σημαντική χρηματοδότηση από 
την ΕΕ. Οι επενδύσεις από θεσμι-
κούς επενδυτές αυξάνονται, ενώ 
νέες ευκαιρίες αναδύονται σε 
πολλούς υποκλάδους. Καθώς η 
Ελλάδα εκσυγχρονίζει το αστικό 
της τοπίο και αγκαλιάζει την και-
νοτομία, ο τομέας των ακινήτων 
καθίσταται αγορά «επιλεκτικών 
ευκαιριών», προσφέροντας ελ-
κυστικές προοπτικές σε επενδυ-
τές με μακροπρόθεσμο ορίζοντα.

Δυνατά σημεία και 
παράγοντες κινδύνου
Η αγορά στηρίζεται σε:
l �Ισχυρή ανάπτυξη ΑΕΠ (περί-

που 2,5%) και καλά κεφαλαι-

Του ΚΈΝΝΥ 
ΕΥΑΓΓΈΛΟΥ, 

Partner, Deal Advisory 
– Head of Real Estate, 

KPMG στην Ελλάδα

Η ΕΛΛΗΝΙΚΉ ΑΓΟΡΆ ΑΚΙΝΉΤΩΝ

Διαρθρωτικές αλλαγές  
και αναδυόμενες ευκαιρίες

οποιημένες τράπεζες.
l �Περί τα 30 δισ. ευρώ από το 

Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας (RRF) για υποδο-
μές και βιωσιμότητα.

l �Περιορισμένη προσφορά ποι-
οτικών ακινήτων και συνεχι-
ζόμενες αστικές αναβαθμίσεις 
σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη και 
μεγάλα νησιά.

l �Αυξανόμενες εισροές ξένων 
κεφαλαίων και υψηλότερες 
αποδόσεις έναντι άλλων αγο-
ρών της Νότιας Ευρώπης.

l �Ισχυρό τουριστικό ρεύμα, ενι-
σχυμένο από τη στρατηγική 
γεωγραφική θέση της χώρας.

Ωστόσο, παραμένουν προκλήσεις:
l �Πολύπλοκες διαδικασίες αδει-

οδότησης και πολεοδόμησης.
l �Υψηλό κόστος κατασκευής.
l �Περιορισμένη ρευστότητα και 

μέγεθος αγοράς.
l �Έκθεση σε κλιματικούς και 

γεωπολιτικούς κινδύνους.
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l �Αύξηση του κόστους στέγασης 
και έλλειψη προσιτής κατοι-
κίας.

l �Υποδομές σε τουριστικούς 
προορισμούς που συχνά υπερ-
φορτώνονται.

Επισκόπηση τομέων
Οι οικονομικοί δείκτες παρα-
μένουν θετικοί, με την ανάπτυ-
ξη του ΑΕΠ να υπερβαίνει τον 
μέσο όρο της ευρωζώνης και 
τον πληθωρισμό υπό έλεγχο. Ο 
τομέας της φιλοξενίας συνεχί-
ζει να ευημερεί, με ρεκόρ στις 
αφίξεις και τα έσοδα. Οι τιμές 
κατοικιών καταγράφουν αυξή-
σεις, ιδίως στα πολυτελή ακίνη-
τα, ενώ τα logistics και τα data 
centers παρουσιάζουν ισχυρή 
ζήτηση λόγω του ηλεκτρονικού 
εμπορίου και του ψηφιακού 
μετασχηματισμού. Τα σύγχρο-
να γραφεία και τα εμπορικά 
ακίνητα επιδεικνύουν ανθεκτι-
κότητα, αν και τα παλαιότερα 
ακίνητα δοκιμάζονται από τις 
αλλαγές στις συνήθειες εργα-
σίας και κατανάλωσης.

Διαρθρωτικές τάσεις που 
διαμορφώνουν την αγορά
1. �ESG και ενεργειακή 

αποδοτικότητα
Η ενσωμάτωση των κριτηρίων 
ESG και η ενεργειακή αποδοτι-
κότητα αποτελούν βασικούς μο-
χλούς αποτίμησης και ζήτησης. 
Οι ευρωπαϊκές επιδοτήσεις για 
«πράσινα» έργα επιταχύνουν τη 
μετάβαση σε βιώσιμη ανάπτυ-
ξη, με τους επενδυτές να προτι-
μούν πιστοποιημένα «πράσινα» 
κτίρια.
2. �Υποδομές και συνδεσιμότητα
Οι αναβαθμίσεις σε οδικά δί-
κτυα, αεροδρόμια και λιμάνια 
ενισχύουν τον τουρισμό και τα 
logistics, καθιστώντας την Ελ-
λάδα ελκυστικό κόμβο μεταξύ 
Ευρώπης, Ασίας και Αφρικής.
3.�Εξέλιξη κεφαλαίων  

και ενοποίηση
Η αγορά μεταβαίνει σταδιακά 
από οικογενειακή ιδιοκτησία σε 
θεσμική διαχείριση, με μεγαλύ-
τερη διαφάνεια και κλίμακα.

4. Αστική αναγέννηση
Μεγάλα έργα αστικής ανάπλα-
σης, όπως το Ελληνικό και ο 
Βοτανικός, αλλάζουν ριζικά 
την εικόνα της Αθήνας και της 
Θεσσαλονίκης.
5. Ρυθμιστική μεταρρύθμιση
Γίνονται προσπάθειες απλο-
ποίησης του πολεοδομικού και 
αδειοδοτικού πλαισίου, αν και 
απαιτούνται περαιτέρω βελτιώ-
σεις για την προσέλκυση μακρο-
πρόθεσμων κεφαλαίων.
6. Δημογραφικές και  
κοινωνικές μεταβολές
Η αστικοποίηση και η εισροή 
ψηφιακών νομάδων διατηρούν 
τη ζήτηση για ενοικιαζόμενη κα-
τοικία και ευέλικτα μοντέλα δια-
βίωσης, ενώ ο γηράσκων ευρω-
παϊκός πληθυσμός δημιουργεί 
ευκαιρίες σε ακίνητα για την τρί-
τη ηλικία.
7. Κλιματική ευαλωτότητα
Η Ελλάδα αντιμετωπίζει αυξα-
νόμενους κινδύνους από πυρ-
καγιές, λειψυδρία και ακραία 
θερμικά φαινόμενα, κυρίως σε 
τουριστικές και νησιωτικές πε-
ριοχές.

Κοιτώντας μπροστά
Τα ισχυρά θεμελιώδη και η 
στρατηγική θέση της Ελλάδας 
συνεχίζουν να καθιστούν την 
αγορά ακινήτων ελκυστικό 
προορισμό για επενδυτές που 
αναζητούν συνδυασμό σταθε-
ρότητας και προοπτικών ανά-
πτυξης. Η αγορά εξελίσσεται 
σε πιο ώριμο και διαφανές πε-
ριβάλλον, όπου η καινοτομία, η 
βιωσιμότητα και η επαγγελματι-
κή διαχείριση αποκτούν κεντρι-
κό ρόλο. Οι μεταρρυθμίσεις, η 
ενίσχυση των υποδομών και η 
στροφή σε «πράσινες» επενδύ-
σεις διαμορφώνουν νέες προ-
οπτικές διαφοροποίησης και 
ανάπτυξης. Παρά τις προκλή-
σεις, η Ελλάδα προσφέρει ένα 
μοναδικό μείγμα ευκαιριών, 
σταθερότητας και μακροπρό-
θεσμης αξίας, καθιστώντας την 
αγορά ακινήτων της ιδανική για 
επενδυτές με βλέμμα στραμμένο 
στο μέλλον.



Τα προβλήματα  
της καθημερινότητας ως 
αφετηρία για καινοτομία
Το επιχειρηματικό στόρι πίσω από τη startup Billy’s του Πάνου Ρηνιώτη

Της ΛΙΖΈΤΑΣ ΣΠΑΝΟΎ
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λογική υποδομή, δημιουργού‑
σαμε τραπεζικές συνεργασίες, 
υποστήριξη για online πληρω‑
μές, εργαλεία για ψηφοφο‑
ρίες, marketplace υπηρεσιών 
κ.λπ. Δεν ήταν εύκολο, αλλά 
με επιμονή και πίστη στο όρα‑
μα, φτιάξαμε ένα προϊόν που 
σήμερα εξυπηρετεί δεκάδες 
χιλιάδες ακίνητα και συνεχώς 
μεγαλώνει».

Πόσο σας βοήθησαν τα εφόδια 
που αποκτήσατε στο ΟΠΑ;
«Είμαι απόφοιτος του Τμήμα‑
τος Διοικητικής Επιστήμης και 
Τεχνολογίας (ΔΕΤ) του ΟΠΑ – 

και μπορώ να πω με βεβαιότη‑
τα ότι το πρόγραμμα σπουδών, 
οι άνθρωποι που γνώρισα, και 
ο τρόπος σκέψης που καλλιερ‑
γείται εκεί, με βοήθησαν κα‑
θοριστικά. Στο ΔΕΤ έμαθα να 
προσεγγίζω προβλήματα συν‑
δυάζοντας τεχνολογία, επιχει‑
ρηματικότητα και ανάλυση δε‑
δομένων. Μου έδωσε επίσης το 
mindset να φτιάξω κάτι από το 
μηδέν, να σκεφτώ πώς λειτουρ‑
γεί μια αγορά, να αναπτύξω 
προϊόν, να συντάξω business 
plan και να κινητοποιήσω αν‑
θρώπους γύρω από μια ιδέα. 
Αυτό το πολυδιάστατο υπόβα‑

θρο ήταν για μένα θεμέλιο στην 
ίδρυση του Billys».

Πώς τα αντιμετωπίσατε και ποια 
συμβουλή θα δίνατε σε κάποιον 
νέο που θέλει να ξεκινήσει το 
δικό του επιχειρηματικό story;
«Δεν υπάρχει ιδανική στιγμή 
για να ξεκινήσεις. Ούτε ιδανικό 
προϊόν. Το πιο σημαντικό είναι 
να ξεκινήσεις. Να εντοπίσεις 
ένα αυθεντικό πρόβλημα – κα‑
τά προτίμηση κάτι που έχεις 
βιώσει εσύ ο ίδιος – και να 
αρχίσεις να το λύνεις, κομμά‑
τι‑κομμάτι. Να έχεις επιμονή. 
Οι πρώτοι χρήστες θα σε απορ‑

Α
πό τα θρανία του 
Τμήματος Διοικητι‑
κής Επιστήμης και 
Τεχνολογίας του 
ΟΠΑ στην ίδρυση 

της Billys, μιας πλατφόρμας 
που εκσυγχρονίζει τη διαχεί‑
ριση πολυκατοικιών. Ο Πάνος 
Ρηνιώτης μοιράζεται το επιχει‑
ρηματικό του ταξίδι, από τις 
αρχικές προκλήσεις μέχρι την 
ταχεία ανάπτυξη. Μας εξηγεί 
πώς η τεχνολογία μετασχηματί‑
ζει τη διαχείριση ακινήτων και 
αποκαλύπτει έναν παράγοντα 
που συχνά παραβλέπεται, αλλά 
μπορεί να μειώσει δραστικά 
την αξία τους.

Πώς γεννήθηκε η ιδέα για τη δη-
μιουργία της πλατφόρμας;
«Η ιδέα για το Billys γεννήθηκε 
από ένα πολύ απλό αλλά συχνό 
πρόβλημα που συνάντησα όταν 
μετακόμισα σε μια νέα πολυκα‑
τοικία: έπρεπε να πληρώσω τα 
κοινόχρηστα με μετρητά, χωρίς 
διαφάνεια για το πού πήγαιναν 
τα χρήματα, και χωρίς καμία 
ουσιαστική ψηφιοποίηση της 
διαδικασίας. Συζητώντας με 
φίλους, γνωστούς και άλλους 
ιδιοκτήτες, διαπίστωσα ότι αυ‑
τή είναι η πραγματικότητα σε 
σχεδόν όλες τις πολυκατοικίες 
στην Ελλάδα και στο εξωτερι‑
κό. Η έλλειψη διαφάνειας, ορ‑
γάνωσης και ελέγχου δεν είναι 
απλώς ταλαιπωρία – δημιουρ‑
γεί προβλήματα καθημερινότη‑
τας και απαξιώνει την ίδια την 
αξία των ακινήτων. Έτσι ξεκί‑
νησε το Billys: με στόχο να φέ‑
ρουμε πραγματική τεχνολογική 
και ουσιαστική αλλαγή στον 
τρόπο που λειτουργούν οι πο‑
λυκατοικίες». 

Ποια εμπόδια συναντήσατε μέχρι 
να βγει στον αέρα;
«Το μεγαλύτερο εμπόδιο ήταν 
ακριβώς το γεγονός ότι μπαί‑
ναμε σε μια αγορά η οποία 
δεν είχε αλλάξει για δεκαετί‑
ες. Όλοι ήταν συνηθισμένοι 
σε έναν “χειροκίνητο” τρόπο 
λειτουργίας – χωρίς ψηφιοποί‑
ηση, χωρίς τραπεζικούς λογα‑
ριασμούς στο όνομα του κτιρί‑
ου, χωρίς διαφάνεια. Έπρεπε 
να εκπαιδεύσουμε την αγορά 
από την αρχή: από διαχειρι‑
στές 80 χρόνων μέχρι επεν‑
δυτικά funds που ήθελαν να 
βρουν τρόπους να οργανώ‑
σουν καλύτερα το κτίριό τους. 
Την ίδια στιγμή χτίζαμε τεχνο‑

«Να έχεις 
επιμονή. Aν 
πραγματικά 
πιστεύεις 
ότι αυτό που 
χτίζεις κάνει 
τη ζωή των 
ανθρώπων 
καλύτερη, 
τότε 
προχώρα»

ρίψουν. Οι επενδυτές μπορεί 
να μη σε καταλάβουν. Οι φίλοι 
σου ίσως σου πουν να “πιάσεις 
μια κανονική δουλειά”. Αλλά 
αν πραγματικά πιστεύεις ότι 
αυτό που χτίζεις κάνει τη ζωή 
των ανθρώπων καλύτερη, τότε 
προχώρα. Επίσης: φτιάξε μια 
καλή ομάδα. Τίποτα δεν χτίζε‑
ται μόνο από έναν άνθρωπο».

Σε ποια προβλήματα έρχεται να 
δώσει λύσεις η εφαρμογή σας;
«Το Billys λύνει ένα σύνολο 
προβλημάτων που συναντάμε 
σε κάθε πολυκατοικία:
l Έκδοση και πληρωμή κοινο‑
χρήστων – απλά, online και με 
απόλυτη διαφάνεια.
l Διαχείριση πληρωμών και εμ‑
βασμάτων – μέσω τραπεζικού 
λογαριασμού στο όνομα της 
πολυκατοικίας.
l Οργάνωση συντηρήσεων, 
καθαρισμών, ασανσέρ, τεχνι‑
κών εργασιών – όλα σε ένα 
dashboard.
l Ψηφιακές γενικές συνελεύ‑
σεις και online ψηφοφορίες – 
ώστε να συμμετέχουν και ιδι‑
οκτήτες που λείπουν.
l Marketplace με αξιόπιστους 
επαγγελματίες (τεχνικούς, κα‑
θαριστές, κ.λπ.) – για εύρεση 
και σύγκριση προσφορών.
Εν ολίγοις, κάνουμε τη διαχεί‑
ριση της πολυκατοικίας όσο 
εύκολη και οργανωμένη θα 
έπρεπε να είναι το 2025».

Ποια είναι η ανταπόκριση του 
κοινού και τι δείχνει για την κα-
τάσταση στην ελληνική αγορά 
ακινήτων;
«Η ανταπόκριση είναι εντυπω‑
σιακή. Σήμερα διαχειριζόμαστε 
πάνω από 45.000 ακίνητα και 
ο αριθμός αυξάνεται με ρυθ‑
μούς που καμία άλλη εταιρεία 
στον κλάδο αυτό δεν έχει πετύ‑
χει. Οκτώ στους δέκα χρήστες 
μας μάς έχουν ήδη προτείνει 
σε άλλα κτίρια, που σημαίνει 
ότι δεν είναι απλώς ικανοποι‑
ημένοι – είναι ενθουσιασμένοι 
με τις λύσεις μας. Αυτό δείχνει 
ξεκάθαρα ότι υπήρχε ένα τερά‑
στιο κενό στην ελληνική αγορά 
διαχείρισης κτιρίων. Οι πολυκα‑
τοικίες λειτουργούσαν με πρα‑
κτικές 30 και 40 ετών πίσω. Ο 
κόσμος διψούσε για διαφάνεια, 
αξιοπιστία και επαγγελματισμό. 
Το Billys αποδεικνύει ότι η αγο‑
ρά είναι έτοιμη για αυτή τη με‑
τάβαση – και ότι η αλλαγή είναι 
πλέον θέμα χρόνου».



Φως, design και 
βιωσιμότητα
HUB Lighting and Innovation by Kafkas 
Chalandri στη Λεωφόρο Κηφισίας
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Τ
ο HUB Lighting & 
Innovation της ΚΑΥ-
ΚΑΣ Chalandri άνοι-
ξε τις πόρτες του πλή-
ρως ανανεωμένο, 

προσφέροντας μια μοναδική 
εμπειρία φωτισμού και design 
στο Χαλάνδρι και συγκεκριμένα 
στη Λεωφόρο Κηφισίας.
Από το 2019 το HUB Χαλανδρί-
ου έχει αποτελέσει σημείο ανα-
φοράς και δημιουργικής συνά-
ντησης για αρχιτέκτονες, lighting 
designers και επαγγελματίες του 
χώρου. Το 2025 επεκτάθηκε 
στον ισόγειο και υπόγειο χώρο 
δίπλα στο κατάστημα, ενισχύ-
οντας ακόμη περισσότερο τη 
δυναμική του ως κέντρο καινο-
τομίας και έμπνευσης στον σύγ-
χρονο φωτισμό και το design.

Ενα lightscape από χαρτί
Ο σχεδιασμός του χώρου βα-
σίστηκε σε μια πρωτότυπη 
αρχιτεκτονική σύλληψη: ένα 
lightscape από χαρτί. Οι οργα-
νικές καμπύλες των χάρτινων 
νησίδων καθοδηγούν την κίνηση 
του επισκέπτη, παραπέμποντας 
σε περιήγηση μέσα σε φυσικό 
τοπίο και ενισχύοντας τη βιωμα-
τική διάσταση του χώρου. Από 
την οροφή, οι φωτεινές δέσμες 
διαπερνούν τα διάκενα ανάμεσα 
στις κυματοειδείς επιφάνειες, 
ανακαλώντας την αίσθηση του 
φωτός που φιλτράρεται μέσα 
από τη φυλλωσιά ενός δάσους. 
Παράλληλα, οι ίδιες επιφάνει-
ες λειτουργούν ως οπτικό φίλ-
τρο που αποκρύπτει την τεχνι-
κή υποδομή, εξασφαλίζοντας 
ευελιξία και τη δυνατότητα δυ-
ναμικής αναδιαμόρφωσης των 
εκθεμάτων.
«Στόχος μας ήταν να διαμορ-
φώσουμε ένα περιβάλλον 
όπου το φως αναδεικνύεται σε 
εμπειρία – έναν χώρο όπου το 
φως, τα υλικά και οι αισθήσεις 
συνδιαλέγονται δημιουργικά» 
αναφέρει η Χριστίνα Μουδα-
ρά, Lighting Design Manager της 
ΚΑΥΚΑΣ.

Από το design στο 
εργαστήριο του φωτός
Ολόκληρος ο ισόγειος χώρος λει-
τουργεί ως εκθεσιακή ζώνη με 
έμφαση στον διακοσμητικό φωτι-
σμό, αναδεικνύοντας φωτιστικά 
από επιλεγμένες συνεργαζόμενες 
εταιρείες μέσα σε ένα «τεχνητό 
τοπίο». Η παρουσία βιτρίνας 
προς τη Λ. Κηφισίας προσδίδει 
στον χώρο χαρακτήρα «αστικού 
εκθέματος», τοποθετώντας τον σε 
διάλογο με τα premium brands 
που τον περιβάλλουν.

Αντίθετα, ο υπόγειος χώρος 
έχει διαμορφωθεί ως εργαστή-
ριο φωτισμού. Εδώ, το αυστη-
ρό αρχιτεκτονικό κέλυφος και 
η απουσία φυσικού φωτισμού 
ενδυναμώνουν την κατανόηση 
του φωτισμού ως τεχνικού ερ-
γαλείου αλλά και σχεδιαστικού 
αντικειμένου.
Η χρήση χαρτονιού ως κύριου 
υλικού δεν είναι τυχαία. Συμβολί-
ζει τη δέσμευση της ΚΑΥΚΑΣ στη 
βιώσιμη ανάπτυξη και αποτελεί 
μέρος της ευρύτερης ESG στρα-
τηγικής της εταιρείας. Ο συνδυα-
σμός εμπειρίας, εμπορικής προ-

βολής και βιωσιμότητας καθιστά 
το HUB Χαλανδρίου ένα case 
study σύγχρονου εκθεσιακού χώ-
ρου, όπου το φως, το design και 
η καινοτομία συνδιαμορφώνουν 
την εμπειρία του επισκέπτη.
Επισκεφθείτε τα showrooms 
του HUB Lighting & Ιnnovation 
by Kafkas σήμερα και βυθιστεί-
τε σε έναν κόσμο όπου το φως 
δεν είναι απλώς ένα λειτουρ-
γικό στοιχείο, αλλά εργαλείο 
δημιουργίας.

Σχετικά με το HUB 
Lighting & Innovation  
by Kafkas
Το HUB Lighting & Innovation 
by Kafkas αποτελεί ένα καινο-
τόμο concept showroom φωτι-
σμού και τεχνολογιών κτιρίου. 
Με φυσική παρουσία σε 5 ση-
μεία σε όλη την Ελλάδα, εξει-
δικεύεται σε εφαρμογές αρχι-
τεκτονικού και διακοσμητικού 
φωτισμού, φωτισμού εξωτερι-
κών χώρων και προηγμένων λύ-
σεων αυτοματισμού. Με πυρήνα 
του τη διεπιστημονική ομάδα 
σχεδιαστών, μηχανικών και 
αρχιτεκτόνων, το HUB υπο-
στηρίζει έργα κάθε κλίμακας, 
συνδέοντας τη δημιουργικότη-
τα με την τεχνολογία και την 
εμπειρία του φωτός. Επισκε-
φθείτε ένα από τα showrooms 
του HUB Lighting & Ιnnovation 
by Kafkas σήμερα και βυθιστεί-
τε σε έναν κόσμο όπου το φως 
δεν είναι απλώς ένα λειτουρ-
γικό στοιχείο, αλλά εργαλείο 
δημιουργίας. 



Μαθητές απομακρυσμένων νησιών 
ανακαλύπτουν το ΟΠΑ

Της ΛΙΖΈΤΑΣ ΣΠΑΝΟΎ
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«Είναι σημαντικό που 
μπορούμε κι εμείς  
από τα ακριτικά νησιά  
– όχι μόνο από το δικό 
μου νησί αλλά και  
από διάφορα νησιά  
από όλη την Ελλάδα –   
να ερχόμαστε εδώ και 
να βλέπουμε τι γίνεται 
έξω από τα στενά όρια 
του νησιού μας και πώς 
μπορούμε να δράσουμε 
για το μέλλον μας.  
Να κάνουμε αυτό που 
μας αρέσει και αυτό 
που μας εκφράζει».

Ελευθέριος Καραϊσκάκης, 
μαθητής Β’ Λυκείου  
Αγίου Ευστρατίου

ΟΠΑ και μάθαμε πώς μπορούμε 
εμείς οι ίδιοι να χαράξουμε το 
μέλλον μας.

Άννα Παπανικολάου, Διευθύ-
ντρια Λυκείου Αγίου Ευστρατίου
Σήμερα ήρθαμε σε αυτή την 
εξαιρετική δράση του Οικο-
νομικού Πανεπιστημίου Αθη-
νών προκειμένου οι μαθητές 
μας να δουν τη διάρθρωση του 
Πανεπιστημίου και να οραμα-
τιστούν και να φανταστούν το 
μέλλον τους.

Νικόλας Πιπίνος, 
Καθηγητής Λυκείου Κάσου
Είδαμε να συντελείται κάτι 
εξαιρετικό μπροστά στα μά-
τια μας, ανοίγουν οι ορίζο-
ντες των παιδιών, γνωρίζουν, 
βλέπουν εμπειρίες. Υπάρχει 
ένα βαθύτερο όφελος ότι τα 
παιδιά μας δεν αισθάνονται 
πολίτες δεύτερης κατηγορί-
ας. Αισθάνονται πραγματικά 
ισότιμοι με τα υπόλοιπα παι-
διά και μπορούν να κάνουν 
πραγματικά όνειρα.

Κατά την περίοδο της παραμονής 
τους στην Αθήνα, οι μαθήτριες 
και μαθητές παρακολούθησαν 
επίσης  θεατρική παράσταση 
σε κεντρικό θέατρο, βιώνοντας 
μια ξεχωριστή εμπειρία. Η Grant 
Thornton ανέλαβε τα έξοδα δι-
αμονής, διατροφής και δραστη-
ριοτήτων ψυχαγωγίας/διασκέδα-
σης των μαθητριών, των μαθητών 
και των συνοδών-καθηγητών, 
ενώ η Attica Group φρόντισε για 
τη μεταφορά τους από και προς 
τα νησιά μόνιμης διαμονής τους.

Τ
η δυνατότητα να γνω-
ρίσουν από κοντά το 
περιβάλλον του Οι-
κονομικού Πανεπι-
στημίου Αθηνών και 

να συζητήσουν για το επαγγελ-
ματικό τους μέλλον είχαν και 
φέτος, για τέταρτη συνεχόμενη 
χρονιά, μαθητές και μαθήτριες 
ακριτικών νησιών.
Η πρωτοβουλία αυτή εντάσσε-
ται στο Πρόγραμμα Κοινωνι-
κής Ευθύνης και Προσφοράς 
της Grant Thornton, της Attica 
Group και του ΟΠΑ και έχει 
στόχο να ενισχύσει την ισότιμη 
πρόσβαση στη γνώση, προσφέ-
ροντας ίσες ευκαιρίες για τους 
νέους και τις νέες των απομα-
κρυσμένων περιοχών της χώρας.
Μαθήτριες και μαθητές της Β’ 
και Γ’ Λυκείου από το Αγαθο-
νήσι, τον Άγιο Ευστράτιο, την 
Κάσο, το Καστελόριζο, τους Λει-
ψούς, τη Νίσυρο και την Τήλο 
μαζί με τους συνοδούς καθη-
γητές τους, επισκέφθηκαν τις 
εγκαταστάσεις του ΟΠΑ στις 
24 Νοεμβρίου 2025, όπου τους 
υποδέχθηκαν  ο Διευθύνων Σύμ-
βουλος της Grant Thornton, 
Βασίλης Καζάς, ο Επιτελικός 
Διευθυντής Διοίκησης, Μετασχη-
ματισμού και Βιώσιμης Ανάπτυ-
ξης της Attica Group,  Παναγιώ-
της Παπαδόδημας, ο Πρύτανης 
του Οικονομικού Πανεπιστημί-
ου Αθηνών Καθηγητής Βασίλης 
Βασδέκης καθώς και στελέχη 
των δύο οργανισμών.
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, οι 
μαθήτριες και μαθητές είχαν 
την ευκαιρία να συζητήσουν 
εκτενώς για τον επαγγελματικό 
προσανατολισμό και τις δυνατό-
τητες επαγγελματικής αποκατά-
στασης, ενώ στέλεχος του Γρα-
φείου Πρακτικής Άσκησης και 
Διασύνδεσης του Πανεπιστη-
μίου παρουσίασε τα οκτώ Τμή-
ματα Σπουδών του Ιδρύματος 
και μίλησε για τις προοπτικές 
επαγγελματικής αποκατάστα-
σης μετά τη λήψη του πτυχίου. 

«Μια πολύ όμορφη μέρα…»
Ευγενία Χρυσανθοπούλου, 
μαθήτρια Β’ Λυκείου Κάσου
Σήμερα ήταν μια πολύ όμορ-
φη μέρα, γιατί με αυτό το εξαι-
ρετικό πρόγραμμα ήρθαμε στο 

ΥΨΗΛΈΣ ΕΠΙΔΌΣΕΙΣ και στον τομέα της εθελο-
ντικής προσφοράς πετυχαίνουν οι φοιτητές του 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών. Σε ειδική 
τιμητική εκδήλωση, στις 27 Νοεμβρίου, το ΟΠΑ 
επιβράβευσε 190 εθελοντές, αναγνωρίζοντας τη 
συνεισφορά τους στο πρόγραμμα δράσεων Κοινω-
νικής Ευθύνης και Προσφοράς του Πανεπιστημίου 
στο ακαδημαϊκό έτος 2024-2025. Στις ενέργειες 
αυτές περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων τα Κοινωνικά 
Φροντιστήρια, η εθελοντική αιμοδοσία, η ενεργός 
συμβολή της ομάδας AUEB Gen Z με δράσεις όπως 
τα Buddies που καθοδηγούν φοιτητές και φοιτή-
τριες στη ζωή τους στο Πανεπιστήμιο, τα podcasts, 
οι διάφορες εκδηλώσεις και τα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης του Πανεπιστημίου, η ομάδα ESN AUEB 
που επικουρεί τους φοιτητές Erasmus κ.ά.
Χαιρετισμό στην εκδήλωση απηύθυναν ο Πρύτανης 
του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, Καθη-
γητής Βασίλης Βασδέκης, η Διευθύντρια Βιωσιμό-
τητας και Εταιρικής Επικοινωνίας του ομίλου ΜΟ-
ΤΟΔΥΝΑΜΙΚΗ, Μάιρα Πασσιά, και η Ιδρύτρια και 
Πρόεδρος της Humanity Greece, Γεωργία Παρά-
σχου. Στο πλαίσιο της εκδήλωσης παρουσιάστηκε 
επίσης η έρευνα του ΟΠΑ με θέμα: «Εθελοντισμός 
στην Ελλάδα - το προφίλ του Έλληνα Εθελοντή» 
(στοιχεία της οποίας μπορείτε να διαβάσετε στη 
σελίδα 3 της «ΟΠΑ NEWS»). Η παρουσίαση της 
έρευνας έγινε από το μέλος του Εργαστηριακού 
Διδακτικού Προσωπικού της Σχολής Διοίκησης 
Επιχειρήσεων του ΟΠΑ, Ανδρέα Ευαγγελάτο.

«Μοναδική εμπειρία»
«Μέσα από τη συμμετοχή μου στις εθελοντικές 
δράσεις αποκόμισα εμπειρίες, γνώρισα άτομα 
από όλα τα Τμήματα και ανέπτυξα δεξιότητες 
όπως καλύτερη οργάνωση, πιο αποτελεσματική 
συνεργασία και εξοικείωση με διαδικασίες που 
απαιτούν συνέπεια και συντονισμό» τόνισε η φοι-
τήτρια Ελευθερία Γερμενή, μία από τους 190 
εθελοντές που βραβεύθηκαν. «Είμαι ευγνώμων 
που είχα την ευκαιρία να συμμετέχω, εκτιμώ την 
αναγνώριση και εύχομαι οι προσπάθειες να συ-
νεχιστούν με τον ίδιο ρυθμό».
«Ο εθελοντισμός στο ΟΠΑ ήταν μία εμπειρία που 
ξεπερνά τα όρια μιας απλής δράσης» ανέφερε με 
αφορμή τη βράβευσή του ο φοιτητής Μιχάλης 
Περιάλης και πρόσθεσε: «Μέσα από τις εθελοντι-
κές μου δραστηριότητες, όπως η συμμετοχή στο 
ESN Athens AUEB (Erasmus Student Network) 
και στην ομάδα AUEB GenZ, είχα την ευκαιρία 
να συμβάλω στην ομαλότερη ένταξη φοιτητών 
του Erasmus στο Πανεπιστήμιο και να γνωρίσω 
ανθρώπους από διαφορετικές χώρες. Το γεγονός 
αυτό με βοήθησε να εξελιχθώ ως άνθρωπος. Εύ-
χομαι τα επόμενα χρόνια ολοένα και περισσότεροι 
φοιτητές να ασχολούνται με τον εθελοντισμό και 
να ανακαλύψουν τα οφέλη που έχει. Τέλος, θα 
ήθελα να ευχαριστήσω το Τμήμα Επικοινωνίας 
του ΟΠΑ, το ESN Athens AUEB και τον Αντιπρύ-
τανη κ. Δουκάκη που με παρότρυνε να κάνω την 
πρώτη μου αιμοδοσία».

Οι φοιτητές 
του ΟΠΑ 

διακρίνονται 
και στον 

εθελοντισμό
190 βραβεύσεις 

στην τιμητική 
εκδήλωση για το 
ακαδημαϊκό έτος 

2024-2025

Από την επίσκεψη μαθητών και μαθητριών της Β’ και Γ’ Λυκείου  
από τα απομακρυσμένα νησιά στις εγκαταστάσεις του ΟΠΑ



Όταν η εργασία γίνεται 
εμπειρία που αξίζει

Tης ΡΆΛΛΙΑΣ ΣΤΕΦΑΝΊΔΟΥ, 
Total Rewards & Employee 

Services Manager Nestlé 
Greece/Cyprus/Albania
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σης της απασχόλησης των νέων 
«Nestlé Needs YOUth» αποτελεί 
σημαντική δέσμευση και γι’ αυ-
τό 50% των νεοπροσληφθέντων 
συναδέλφων είναι ηλικίας κάτω 
των 30 ετών.

Φροντίδα για εσένα και 
τους δικούς σου
Στη Nestlé προσφέρουμε ένα 
από τα πιο ολοκληρωμένα πα-
κέτα υγειονομικής και συντα-
ξιοδοτικής κάλυψης στην ελ-
ληνική αγορά. Οι εργαζόμενοί 

Γ
ια τους νέους επαγ-
γελματίες, η επιλογή 
εργοδότη είναι κάτι 
περισσότερο από μια 
επαγγελματική από-

φαση – είναι επιλογή ζωής. 
Στη Nestlé, αυτή η φιλοσοφία 
γίνεται πράξη μέσα από ένα 
σύνολο παροχών με επίκεντρο 
τον άνθρωπο.

Μια εταιρεία – πολλές 
προοπτικές εξέλιξης
Η εξέλιξη στη Nestlé είναι κα-
θημερινή πραγματικότητα, γι’ 
αυτό και επενδύουμε σταθερά 
στην εκπαίδευση και ανάπτυ-
ξη, προσφέροντας πάνω από 
18.000 ώρες ετησίως και επεν-
δύοντας 1 εκατομμύριο ευρώ σε 
εξατομικευμένα προγράμματα 
ανάπτυξης δεξιοτήτων τα τε-
λευταία τρία χρόνια. Επίσης, οι 
εργαζόμενοι έχουν πρόσβαση 
σε περισσότερες από 16.000 
εκπαιδεύσεις μέσω του Nestlé 
Grow και LinkedIn Learning.
Η συμμετοχή σε διεθνή προ-
γράμματα ηγεσίας με κορυφαία 
ιδρύματα όπως το IMD και το 
London Business School, κα-
θώς και το Nestlé International 
Training Center στο Vevey της 
Ελβετίας, προσφέρει εκπαιδευ-
τικές εμπειρίες αιχμής. Παράλ-
ληλα, η εσωτερική κινητικότη-
τα αποτελεί σημαντικό μοχλό 
ανάπτυξης: περίπου το 20% των 
εργαζομένων αλλάζουν θέση 
κάθε χρόνο. 
Για εμάς, το πρόγραμμα ενίσχυ-

στους εργαζομένους τη δυνατό-
τητα να φέρνουν καθημερινά τα 
κατοικίδιά τους στο γραφείο. 

Ενα περιβάλλον που σε 
σέβεται και σε φροντίζει
Στη Nestlé φροντίζουμε ώστε 
η καθημερινότητα στον χώρο 
εργασίας να είναι άνετη, ευχά-
ριστη και γεμάτη θετικές εμπει-
ρίες. Η μέρα ξεκινά χωρίς το 
γνωστό άγχος του parking χάρη 
στις διαθέσιμες θέσεις στάθ-
μευσης στα κεντρικά γραφεία 
μας. Στη συνέχεια, προσφέρου-
με δωρεάν φρέσκα φρούτα κά-
θε πρωί, μια μικρή αλλά ουσι-
αστική κίνηση φροντίδας. Το 
επιδοτούμενο εστιατόριο προ-
σφέρει νόστιμες και υγιεινές 
επιλογές σε προσιτές τιμές για 
πρωινό και μεσημεριανό. Και 
για εκείνες τις στιγμές που χρει-
άζεσαι κάτι για να σου φτιά-
ξει τη διάθεση, τα Nestlé Mini 
Markets είναι εκεί με εκπτώσεις 
έως 40% σε αγαπημένα προϊό-
ντα Nestlé, Nespresso και Nestlé 
Health Science.

Φροντίδα που δεν 
σταματά στο γραφείο
Στη Nestlé προσεγγίζουμε την 
ευεξία των ανθρώπων μας με 
τρόπο ολιστικό. Το Employee 
Assistance Program προσφέρει 
24ωρη υποστήριξη και προσω-
πικές συνεδρίες, ενισχύοντας 
την ψυχική υγεία και την αίσθη-
ση ασφάλειας. Η Nestlé Well-
being Day, μία επιπλέον ημέρα 
άδειας με αποδοχές, είναι αφιε-
ρωμένη στην προσωπική ανανέ-
ωση. Παράλληλα, το πρόγραμμα 
«Nestlé Healthy Life» ενθαρ-
ρύνει έναν ενεργό τρόπο ζωής 
μέσα από δραστηριότητες όπως 
το Running Club, το Basketball 
Club και το Ping Pong Club. Και 
επειδή η ασφάλεια είναι αξία 
αδιαπραγμάτευτη, επενδύουμε 
σε εργονομικά και ασφαλή ερ-
γασιακά περιβάλλοντα. 
Για όλους εμάς στη Nestlé, οι 
παροχές δεν είναι απλά προ-
νόμια· εκφράζουν τη δέσμευ-
σή μας για μια εργασία με νόη-
μα, σεβασμό στον άνθρωπο και 
προοπτική. Γιατί, για εμάς, το 
«Να είσαι δύναμη για το καλό» 
δεν είναι απλώς μια φράση – εί-
ναι η φιλοσοφία που καθοδηγεί 
κάθε μας βήμα.

για προσαρμογή και φροντίδα. 
Στις εγκαταστάσεις μας υπάρ-
χουν ειδικά διαμορφωμένοι χώ-
ροι θηλασμού που επιτρέπουν 
στις γυναίκες υπαλλήλους να 
θηλάσουν ή να αντλήσουν γάλα 
κατά τις εργάσιμες ώρες σε ένα 
ασφαλές και χαλαρό περιβάλ-
λον. Επιπλέον, στα παιδιά των 
εργαζομένων παρέχεται πλήρης 
ιατρική κάλυψη μέχρι την ηλικία 
των 28 ετών, καθώς και η δυ-
νατότητα να πραγματοποιήσουν 
την πρακτική τους άσκηση στη 
Nestlé, ανοίγοντας τον δικό τους 
δρόμο εξέλιξης.

Γιατί η οικογένεια έχει… 
και τετράποδα μέλη!
Στη Nestlé γνωρίζουμε καλά ότι 
η φροντίδα δεν περιορίζεται 
μόνο στους ανθρώπους, αλλά 
προσφέρεται και στους τετρά-
ποδους φίλους μας. Θεωρώντας 
τα κατοικίδια ως ισότιμα μέλη 
της οικογένειας, η παροχή «Pet 
Scheme» προσφέρει δωρεάν 
τροφή Purina για έξι μήνες με 
κάθε νέα υιοθεσία κατοικιδί-
ου. Παράλληλα, μέσα από την 
πρωτοβουλία «Pets at Work», 
δημιουργούμε ένα pet-friendly 
εργασιακό περιβάλλον, δίνοντας 

μας καλύπτονται πλήρως, μα-
ζί με τα μέλη της οικογένειάς 
τους, εξασφαλίζοντας αίσθημα 
ασφάλειας και στήριξης στην 
καθημερινότητά τους αλλά και 
στο μέλλον.

Η γονεϊκότητα με 
φροντίδα και σεβασμό
Στη Nestlé, η γονεϊκότητα εί-
ναι μια σημαντική στιγμή ζω-
ής που αξίζει στήριξη, ανεξαρ-
τήτως ρόλου ή οικογενειακής 
σύνθεσης, και το αποδεικνύου-
με έμπρακτα με το πρόγραμμα 
«Nestlé Parenthοod Journey», 
ξεκινώντας από την εγκυμοσύ-
νη μέχρι την ενηλικίωση. Κατά 
τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, 
και οι δύο γονείς δικαιούνται 
τρεις επιπλέον ημέρες άδειας 
για προγεννητικούς ελέγχους, 
ενώ μέσω του προγράμματος 
«Nourishfor2» παρέχονται κάθε 
μήνα συμπληρώματα διατροφής 
στην έγκυο. Οι νέοι γονείς λαμ-
βάνουν επίδομα γέννησης, ενώ 
καλωσορίζουμε το νέο μέλος 
της οικογένειας με ένα δώρο. 
Και οι δύο γονείς λαμβάνουν 
20 ημέρες αμειβόμενης άδειας, 
επιπλέον της νόμιμης, προσφέ-
ροντας τον απαραίτητο χρόνο 



Η ΔΕΗ «φωτίζει» τις σκηνές 
του Εθνικού Θεάτρου

Μεγάλος χορηγός των 
θεατρικών περιόδων 
2025-2026 και 2026-
2027 – Παραστάσεις 
του Εθνικού Θεάτρου 
σε όλη την Ελλάδα και 
μέσω livestreaming με 
την ενέργεια της ΔΕΗ
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«Με τις 
παραστάσεις  
που εμπνέουν.  
Με τις ερμηνείες 
που καθηλώνουν»,  
η ΔΕΗ συνεχίζει  
να στηρίζει  
το Εθνικό Θέατρο

«Εχεις πέντε λεπτά»

στήριξη στη νέα καλλιτεχνική 
φωνή, η ΔΕΗ  βρίσκεται στο 
πλευρό ενός θεσμού που ενώ-
νει την ιστορία με το παρόν, 
προσφέροντας χώρο σε νέες 
φωνές και παραγωγές που 
εμπνέουν, εξελίσσουν και φέρ-
νουν το κοινό πιο κοντά στο 
θέατρο.

Ενα με τον Πολιτισμό
Η ΔΕΗ, ο μεγαλύτερος Pow-
ertech Όμιλος στη Νοτιοανα-
τολική Ευρώπη, συνδέει την 

ενέργεια με τη δημιουργικότη-
τα, την καινοτομία και τη βιω-
σιμότητα, στηρίζοντας πρωτο-
βουλίες που αναδεικνύουν τη 
δυναμική σχέση μεταξύ ενέρ-
γειας, τέχνης και κοινωνίας. 
Μέσα από τη συνεργασία της 
με το Εθνικό Θέατρο και την 
υποστήριξή της σε εμβληματι-
κούς πολιτιστικούς θεσμούς, 
η ΔΕΗ ενισχύει το όραμα για 
έναν πολιτισμό σύγχρονο, προ-
σβάσιμο σε όλους και γεμάτο 
έμπνευση.

Η 
ΔΕΗ συνεχίζει τη 
στρατηγική της 
συνεργασία με το 
Εθνικό Θέατρο 
στηρίζοντας για 

τις περιόδους 2025-2026 και 
2026-2027 το όραμα ενός θεά-
τρου ανοιχτού σε όλους. Η ΔΕΗ 
γίνεται Μεγάλος Χορηγός του 
Εθνικού Θεάτρου, ενισχύοντας 
έναν θεσμό που συνδυάζει τη 
διαχρονική αξία της θεατρικής 
παράδοσης με τη σύγχρονη δη-
μιουργία.
Παράλληλα, ως Χορηγός της 
δράσης με απευθείας με-
ταδόσεις (livestreaming), η 
ΔΕΗ υποστηρίζει τις παρου-
σιάσεις θεατρικών παραγω-
γών του Εθνικού Θεάτρου σε 
απομακρυσμένες περιοχές 
της Ελλάδας, αξιοποιώντας 
την τεχνολογία για να κάνει 
την εμπειρία του θεάτρου πιο 
προσβάσιμη σε όλους. Μέσα 
από αυτή τη δράση, τέσσερις 
σημαντικές παραστάσεις της 
σεζόν 2025-2026 – «Φάουστ», 
«Τρεις αδελφές», «Έχεις πέ-
ντε λεπτά» και «Ο Βυσσινό-
κηπος» – θα παρουσιαστούν 
ταυτόχρονα στο θεατρικό κοι-
νό σε όλη τη χώρα, από τον 
Έβρο και την Ιθάκη έως τα 
Κύθηρα και την Κάρπαθο, 
ανοίγοντας νέους δρόμους 
πρόσβασης στις τέχνες και 
τον πολιτισμό.
Με κεντρικό μήνυμα: «Με τις 
παραστάσεις που εμπνέουν. 
Με τις ερμηνείες που καθη-
λώνουν», η ΔΕΗ συνεχίζει να 
στηρίζει το Εθνικό Θέατρο, 
αναδεικνύοντας τη δύναμη 
της ενέργειας να συναντά την 
τέχνη. Με σεβασμό στην κλα-
σική θεατρική κληρονομιά και 

«Οι τρεις αδελφές» «Φάουστ» «Ο Βυσσινόκηπος»
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ΈΝΑ ΝΈΟ ΚΕΦΆΛΑΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΟΠΑ 

Γνώση - Δικτύωση 
- Απασχόληση - Συνεργασίες

Της ΔΉΜΗΤΡΑΣ ΓΙΩΤΟΠΟΎΛΟΥ
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Την ίδια στιγμή, οι στρατηγικοί 
εταίροι και χορηγοί αγκάλιασαν 
την προσπάθεια, προσδίδοντας 
ακόμη μεγαλύτερη δυναμική στο 
εγχείρημα.
Πέρα από τις παράλληλες συ-
νεδρίες-πάνελ, η ημέρα θα εί-
ναι γεμάτη στιγμές συνάντησης 
και συνεργασίας: παρουσία του 
ACE - Κέντρου Καινοτομίας και 
Επιχειρηματικότητας, ενημέρωση 
από το Γραφείο Διασύνδεσης και 
Πρακτικής Άσκησης, το Κέντρο 

Διά Βίου Μάθησης, καθώς και 
ειδικά σημεία κοινωνικής δικτύ-
ωσης, φωτογράφιση ανά Τμήμα 
και χώροι όπου οι απόφοιτοι θα 
μπορούν να ξαναβρούν τους αν-
θρώπους και τις μνήμες της φοι-
τητικής τους ζωής.
Το Συνέδριο προσφέρει επίσης 
τη δυνατότητα εθελοντικής συ-
νεισφοράς, τα έσοδα της οποί-
ας θα στηρίξουν τη δημιουργία 
ενός σύγχρονου αναγνωστηρίου 
στη Βιβλιοθήκη του ΟΠΑ – ένα 

έργο με αξία για τις επόμενες 
γενιές φοιτητών.
Διαθέσιμη θα είναι και η συλλε-
κτική σειρά ΑΣΟΕΕ, ενώ όλες 
οι επιλογές εθελοντικής συνει-
σφοράς βρίσκονται στο AUEB 
Shop στη σελίδα https://www.
shop.aueb.gr/.
Με το 2026 να πλησιάζει, η κοι-
νότητα του ΟΠΑ έχει δώσει ήδη 
το δικό της μήνυμα: η συνεργα-
σία, η καινοτομία και η αμοιβαία 
προσφορά είναι οι πυλώνες για 

Σ
τις αρχές του 2026, το 
Οικονομικό Πανεπι-
στήμιο Αθηνών ανοί-
γει ένα νέο κεφάλαιο 
στην πορεία του. Το 

1ο Συνέδριο Αποφοίτων ΟΠΑ, 
που θα πραγματοποιηθεί στις 17 
Ιανουαρίου 2026 στο ιστορικό 
Μαράσλειο Μέγαρο, δεν είναι 
απλώς μια μεγάλη εκδήλωση. 
Είναι η στιγμή που η κοινότητα 
του ΟΠΑ – απόφοιτοι, καθηγη-
τές, συνεργάτες και φίλοι – επι-
στρέφει «σπίτι», για να ξανασυ-
ναντηθεί, να μοιραστεί εμπειρίες 
και να χαράξει μαζί το μέλλον.
Ο διπλός σκοπός του Συνεδρίου 
είναι σαφής και βαθιά συμβολι-
κός: η ενδυνάμωση του δικτύου 
αποφοίτων και ταυτόχρονα η 
ενίσχυση της σχέσης του Πανεπι-
στημίου με την αγορά εργασίας 
και η δημιουργία ευκαιριών για 
σχέση αμοιβαίας προσφοράς.
Με θεματικές που αντανακλούν 
το αύριο – οικονομία, επιχειρη-
ματικότητα, τεχνολογία της πλη-
ροφορίας – το Συνέδριο φιλο-
ξενεί υψηλού επιπέδου ομιλητές 
που θα τοποθετηθούν πάνω στα 
κρίσιμα ζητήματα που θα δια-
μορφώσουν τα επόμενα χρόνια.
Η ανταπόκριση είναι συγκινητι-
κή: οι εγγραφές έχουν ξεπεράσει 
κάθε προσδοκία, δείχνοντας πό-
σο βαθιά είναι η επιθυμία των 
αποφοίτων να συνδεθούν ξα-
νά και να στηρίξουν το Ίδρυμα 
που σημάδεψε τις σπουδές και 
την επαγγελματική τους πορεία. 

Μ Ε  Τ Η Ν  Υ Π Ο Σ Τ Η Ρ Ι Ξ Η

Πλατινένιος Χορηγός Χρυσός Χορηγός Αργυρός Χορηγός

Ευχαριστούμε όλες τις εταιρεί-
ες για τη συνεισφορά τους στον 
ειδικό σκοπό του Συνεδρίου.

ένα ακόμα πιο δυναμικό μέλλον.
Η συμμετοχή είναι δωρεάν, 
με απαραίτητη εγγραφή. Πε-
ρισσότερες πληροφορίες και 
πρόγραμμα συνεδρίου: https://
alumni.aueb.gr/el/aueb-alumni-
conference-2026
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